

ESTD. 1950

జమీందారు

THE 'ZAMIN RYOT' ANDHRA KISAN WEEKLY

3 అంకం

మేనేజరు ఎడిటరు: నెల్లూరు వెంకట్రామానాయుడు.

నంబరు 23

నంపాదకుడు: నెల్లూరు శ్రీరామమూర్తి

వంచక 4

నెల్లూరు పి. సి. సి ఎన్నికలు

గెలిచినవారిలో ముఖ్యులు: శ్రీ గోపాలరెడ్డి ఎ. సి. సుబ్బారెడ్డి, వంగల్లు కోదండరామరెడ్డి, తొమ్మి శేషరెడ్డి ప్రభృతులు.

ట్రీనవారిలో ముఖ్యులు: బత్తెన రామకృష్ణారెడ్డి, యశ. చెంచురామానాయుడు, కె. యల్. నారాయణరావు ప్రభృతులు.

దర్శి:- (1) పోట్లపల్లి గురప్పనాయుడు 63
నునుం ముసలారెడ్డి 59
చెడిపోయినది 7

పోలి:- (2) మాకేసేని వర్మయ్య 65
కైపు వీరారెడ్డి 14
చెడినది 4

కంఠుకూరు:
ఉత్తరం (3) గుట్టం చెంచయ్య 53
యశ. వి. ప్రసాద్ 19
పట్టాభిరామచందరి 2

దక్షిణం (4) దివి కొండయ్య 53
యశ. చెంచురామానాయుడు 49
చెడినది 3

కావలి:- (5) వేమిరెడ్డి అయ్యపరెడ్డి 32
కాసు చినశేషయ్య 15

ఉదయగిరి:- (6) కాకిం వెంకటరెడ్డి 54
యేనుగంటి శోభయ్య 50
చెడినది 15

కోల్వూరు
పడమర:- (7) రెణవడ గోపాలరెడ్డి 51
గాదిరాజు శాశయ్య 9
చెడినది 9

కూర్పు:- (8) శబాల శంకరరెడ్డి 19
బత్తిన రామకృష్ణారెడ్డి 15

నెల్లూరు:-
కూర్పు:- (9) వంగల్లు కోదండరా } పోటిలేదు
మరెడ్డి }
పడమర:- (10) తొమ్మి శేషరెడ్డి "

నూరూరు:- (11) వేమిరెడ్డి శ్రీనివాసులురెడ్డి 50
గుడ్లెటి వీరభద్రయ్య 30
చెడినది 5

అక్కూరు:- (12) లక్ష్మీపాటి రామరెడ్డి పోటిలేదు
కనిగిరి:- (13) ఎ. సి. సుబ్బారెడ్డి "
నూరూరుపేట:- (14) వేమిరెడ్డి వెంకటరెడ్డి "
వెంకటగిరి:- (15) పోటిలేదు

స్వాయిరెడ్డి 100
కె. యల్. నారాయణరావు 23
చెడినది 3
రావులూరు:- (16) వేలూరు యాశ్వరయ్య 38
గంగిరెడ్డి వెంకటరత్నం 37
* * *

నెల్లూరుజిల్లా 16 స్థానాలలో 5 స్థానాలకు
పోటిలేకుండా గెల్చారు. తక్కిన 11 స్థానాలకు
మాత్రం పోటిలేకుండా ఎన్నికలు జరిగినవి.

గోపాలరెడ్డిగారికి పోటిలేకుండా నామా
షీగావుంటుంది కాళయ్యను వేయవచ్చుగాని,
వికరకు కాళయ్యనూడా తన ఓటు గోపాలు
రెడ్డిగారికే యిచ్చానాడు. చెడిపోయిన
9 ఓట్లనూడా గోపాలరెడ్డిగారికే. కావున
కాంగ్రెసు గోపాలయ్యకు, కమ్యూనిస్టు అభిమాని
కాళయ్యకు లేదా 60 ఓట్లన్నమాట.

* * *
బత్తెన రామకృష్ణారెడ్డి ఓడదంలో ఆయన



6-1-51 తేదీ మద్యాల గవర్నర్ భావనగర్ మహారాజా, తెలుపులూరులో పాతకాల, వైద్యకాలలకు
శంకుస్థాపన జరిపిన సందర్భంలో, దాత శ్రీ వేలూరి సుజీతప్పనాయుడు గారు సమన్వయ
చర్యలను వేదికే కేన్సెల్ లోపెట్టి గవర్నరుకు సమర్పిస్తున్నారు.

పోటిలేని 5 స్థానాలు మంత్రివర్గం పట్నానికే
పోటిలేవు 11 స్థానాలలో 7 స్థానాలకు మంత్రి
వర్గపక్షంవారే గెలిచారు.
అంటే మొత్తం 16 స్థానాలలో 12 స్థానాలు
మంత్రివర్గపక్షానికే, 4 స్థానాలు రంగాపక్షానికే.
ఈ 4 లోనూడా రెండు గుడ్లూరుగారిపోటీ ఆశ్చర్య
పడనక్కరలేదు. ఒకవేళ 5 స్థానాలు రంగాగారి
పక్షానికే వచ్చినా రాకచ్చు. అవకాశవారులు,
స్వార్థకాంక్షిభూతులు వున్నప్పుడు యిది తప్పవు
గదా!

కాంగ్రెస్ రాజకీయ దీనికే పరిసమాప్తమైనట్లే.
ఇక ప్రజాశంకుల ప్రభుత్వంలోనే ఆయన
చిందులు.
అసలు మహానంద ఆవ్యక్తిం, పి. సి. రెడ్డి
సాస్యవృత్తి, రామానాయుడి ఆసమర్థతతో
లక్ష్మీనరసింహులకు కమిటీ సభ్యుడై 4 దినాలు
భాగ్యం ఆడినాడేగాని తనకు ఆయన యేనాటి
రాజకీయశక్తిని వేలరెడ్డి చూపించమంటారు?
అయితే వీరితో గెల్చిన శంకరయ్యనుగూర్చి
నూడా చెప్పతగింది అంతయింకే ఏమీ కనిపిం
చదండేదు. అయినా వేరువేరే.

రష్యాను అనుసరిస్తే ప్రప్తంచానికి ముక్తిలేదు!



మొన్న ఈమధ్య మద్రాసులో
అంతర్జాతీయ సంబంధముల పంథ
ప్రారంభోత్సవానికి ఆఫ్యక్షనవహీ
న్యా 'స్వతంత్ర' సంపాదకులు శ్రీ
భాసా సుబ్బారావుగారు రష్యాను
గూర్చి కొన్ని అభిప్రాయాలను
వేలయ్యారు. వాటిని మా పాఠ
కు: గమనించడం ముఖ్యమనితలని
ఈజిగుర ఇస్తున్నాము.
"...అసమావేశ్యం యాపుహాపా
లని, మానవారికి తాను మహిమా
నివ్వక మేటిని రష్యా భావం.
ప్రపంచంలోని యితరకేకాల కమ్యూనిస్టుస్టాల్కెలు, రష్యానుండి ఆదేశాలను
పొందుతాయి. ఇటీవలేనే, యిండియాలో రష్యావారు దేశభావలలో ఒక
*కొరక 4-క కాలంలో జిగుర

జిల్లా పోర్టు ప్రెసిడెంటు చెంచురామా
నాయుడుగారు ఓడదమంటే, దివివల్ల ముఖ
బడే కారణం అనవలెకదా! రంగాగారిపక్షం గెలి
చేట్టుంటే కొండయ్యకు వర్షింగ్ కమిటీ సభ్యత్వం
తప్పదు. అయితే కొండయ్యకు భావన్నా మక
సరం.

* * *
ఇక వెంకటగిరి స్థానంలో నారాయణరావు
గారు మానుకుంటేనే కాకుండా, 77 ఓట్ల మెజా
రిటీ వున్నప్పుడు యెందుకోరమ?

* * *
ఈ యెన్నికల కోలాహలంకంతా వచ్చే
కానవచ్చా సభ్యుల నిర్ణయాధికారము రాష్ట్ర
కాంగ్రెసువేరుకూ వుంటుందనే యిరువ్వుల
మానవిదంతా-ఆ మధికారంతోనేనే యిక శీవం
లేని బొంబేవేకుంది వదలికాంక్షిగులకు.

* * *
ఇక మా చిర కాలవాంఛితమైన రంగా గారి,
మంత్రివర్గపక్షాల కలయికే నూర్మమిపోతున్నది.
ఏదీ వ్యతిరేకమార్పిలనాదుకు?

నిజంగా మహారే!

మొన్న మద్యాలగవర్నంలో ఆంధ్రరాష్ట్ర
కాంగ్రెస్ సభ్యత్వానికి పోటిలేనీవ బయలు
సాంబయ్యగారికి ఒక్కఓటునూడా కాలేకుం.
అంటే, ఆయనకు మద్యాల లిఖనాన్ని పోలకు
యినాడు సార్వకంశేకారన్నమాట!

భాసా సుబ్బారావుగారి అభిప్రాయం

వారపత్రికను ప్రారంభించారు. ఇది కేవలం రష్యా
ప్రభుత్వ పట్టుబడితో నడుస్తున్నదే. ఏదీ నిజంగా
యదార్థమైనదో, ఏదీ కాలో నిమర్షంయికోనే పరి
భాసం మన దేశప్రజలకు దేశపోవదంకల్లు, వేరకు
వేల ప్రజలు రష్యా ప్రచారానికి మోసపోతు
చ్చారు." అని.
దరిద్రం గుడిచిపెట్టవలసిన కమ్యూనిజం
పోదనిచెప్తూ "అయితే ప్రపంచం రష్యాను అనుస
రిస్తే ముక్తిలేదు. రష్యాను కృతకంకావాల" అని
సుబ్బారావుగారనిరి.

బహుళార్థ సహకారసంఘం రైతుల మనస్త్యానికీ, ఆర్థిక పరిస్థితులకు సరిపడుతుంది

రైతులు బహుళార్థ సహకార సంఘాలను ముఖ్యంగా బిల్లు కంట్రాబి మానవ్యం, అన్ని పనులకు ఒకే సంస్థలో వ్యవహరించడానికి రైతుల అలవాటు పడ్డాడు. ఉదాహరణకు, — ఆమ్మిచ్చే వాడు, వ్యర్థకాలపుబుజాలకుద్దీర్చి కాలపుబుజాలకూ రైతు, ఈ ఆమ్మిచ్చే వాని కట్టకేడెక్కుతాడు వాడుకకు ఆకసనమైన వస్తువులను అతని కట్టపుమ్మ కొని తన కట్ట ఉండే మిగులు ధాన్యాన్ని అతని ద్వారానే ఆమ్మి కుంటాడు. ఈ ఆమ్మిచ్చే వాని స్థానంలో బహుళార్థ సహకార సంఘం వస్తుంది ఇది రైతు యొక్క మనస్త్యానికీ, ఆర్థిక పరిస్థితులకు సరి పడుతుంది. బహుళార్థ సహకారవిధానం ప్రవేశ పెట్టడం వల్ల రిక్షితులయిన ఉద్యోగుల యొక్క యూ ఆఫీ కారవ్యముయొక్క యూ ఖచ్చూ తగ్గిపోతాయి. వ్యవసాయసమస్యల పరిష్కారానికి అత్యవసరంగా కావలసిన అన్వేషణను బహుళార్థ సహకార పద్ధతి ప్రవేశ పెట్టుంది.

బహుళార్థ సహకార సంఘం వినయంగా పరచడానికి బహుళార్థ సహకార సంస్థ ఒక్కటే ప్రతి నిధిగా పనిచేయ వలసిన మా ఆభిమతం. వ్యక్తి గతంగా సేవ్యం చేసే ఏ రైతు గానీ తన మిగులు ధాన్యాన్ని తానుగా కానీ, బహుళార్థ సహకార సంస్థ తప్ప మరేమీ ఇతర ఏదెన్ని ద్వారాగానీ అమ్ముకొన నివ్వకూడదు. అప్పు, అమ్మకం (క్రెడిట్ - మార్కెటింగు) అను రెండింటినీ జత పరచవలసిన విషయంలో కోఆపరేటివ్ స్టానింగు కమిటీవారి సిఫారసును మేము అంగీకరిస్తున్నాం. ప్రాథమిక కోఆపరేటివ్ సొసైటీలకు అప్పు లిచ్చేటందుకు, ప్రతి సభ్యుడూ కనీసం పండిన ధాన్యంలోని మిగులు వంటివీ సొసైటీ ద్వారా మాత్రమే అమ్మువట్లు ఒకనిబంధన ఉండవలసిన కోఆపరేటివ్ స్టానింగు

కమిటీ వారు సిఫారసు చేశారు. మీరు, ప్రతి కిల్లా లోను అభయ పక్షం రెండు సహకార శ్రేష్ట వ్యవసాయ సొసైటీలు (కోఆపరేటివ్ లెటర్ ఫార్మింగ్ సొసైటీలు) ఏర్పరచడమని నూచించారు. ఇదిచాలా నిదానమైనదని మా ఉద్దేశం. పదికేల జనాభాతో కూడిన ప్రతి గ్రాంతానికి ఒకసొసైటీ ఉండేట్లు పవేళ్ళలో పూర్తి చేయాలని మా సలహా.



విధంగా చేయవలసిన కోఆపరేటివ్ స్టానింగు కమిటీ వారు గుచించారు: — (1) నిల్వబులైన పని వారు (2) భవనాలకు, భూమియొక్క కాక్యతాభి వృద్ధికి ఖరీదైన వ్యావసాయిక పరికరాలకు దీర్చకాలిక ఋణాలకు, (3) పశువులు, పరికరాలకు, సభ్యుల ఉపయోగాలకు ఎక్కువ ఖరీదు కాని వ్యవసాయ ఉపకరణాలకు మధ్యకాలపు ఋణాలు.

చంబాయిలో ప్రతి బహుళార్థ సహకారసంఘం ప్రస్తుతం, మొదటిమాడేళ్ళకు సంకల్పరానికి రు 150 ల సర్వీడిగా కానీ నిర్వహణ ప్రచారముల కయ్యే ఖచ్చూలో సుభాగం— రెండింటిలో ఏది తక్కువైతే అది ఇస్తున్నాడు. వ్యవసాయ ఋణాల విషయమై నియమితమైన వావావతి కమిటీవారు రు. 300 లు (కొన్ని ప్రత్యేక సంకల్పాల యందు రు 500 లు) లేదా నిర్వహణ ప్రచారాలకయ్యే ఖచ్చూలో సుభాగం— ఏది తక్కువో అది ఇవ్వవలసిన నూచించారు.

1947 లో ఏ. పి. సి. కుమరస్వమిగారి ఆధ్వర్యమున నియమించబడిన కాంగ్రెసు వ్యవసాయ సంస్కరణల సంఘమువారి నివేదికనుండి ఇప్పటికి 10 వ్యాపాలు ప్రోకటింప బడ్డాయి. సహకార వ్యవసాయ విధానాన్ని గూర్చి నివేదికయందలి మూడవ అధ్యాయంలో చివరిభాగమే ఈ వ్యాసం.

సమాజేమప్పుడు తాము చెప్పుకోవలసిన దానిని మరొక ప్రముఖమైన విధానంలో తెలుగున గల్లుటను ఆనుకూలం ఏర్పరచుకుంది. ఇట్టి ఏర్పాటు లేని పక్షంలో బహుళార్థ సహకార సంఘపు సమాజేరింలో ఎవరితోచింది వారు మాట్లాడడం తప్ప మరేమీ ప్రయోజనం ఉండదు; గాగ్రామంలో గొడ్డిమంది మాత్రమే తమ సొంత ప్రయోజనాలను వెరవేళ్ళతోదానికి ఆక కాళమిస్తుంది. అందువల్ల చిన్న చిన్న సహకార సంయుక్త శ్రేణిలు ఏర్పరచడం, అట్టి శ్రేణిలకు, వ్యక్తిగతంగా సేవ్యం చేసే రైతులకూ వైన ఒక బహుళార్థ సాధక సంఘాన్ని పెట్టడంవల్ల సంఘర్షణ తాడుకదా, సాహసోత్సాహకే దారితీయకలదని మా అభిప్రాయం.

సహకారోద్యమవ్యాప్తి ఉద్యమ పటిష్టతకు హానికలిగించడం ద్వారా జరుగరాదు. హెచ్చరికతో ప్రకర్షించడం అత్యంత అవసరం. ఎందు వల్లనగా, గాగ్రామ జనాభాలో మాటికి 30 కంటులు, గాగ్రామాలలో మాటికి 50 పాళ్ళు, రెండు పంచవర్గావధులలో సహకారోద్యమ సరిపాట్లలోకి వచ్చేయాలని కో ఆపరేటివ్ స్టానింగు కమిటీ వారి సిఫారసులకంటే, చేసిక హాల్చింగులకు లోబడిన భూములకు సహకార సంయుక్త శ్రేణి విధానం ప్రోకటింపడం, ఒక గాగ్రామానికి ఒక బహుళార్థ సహకారసంఘం ఏర్పరచడం— అనునట్టి మాన్సిము మరొక మనికాలమైనది. వ్యవసాయ విధానంలో ఆకార పటిష్టత, భూమి మాట్లల విషయంలో నవవిధానం, ల్యాండు కమిషన్ యొక్క పరిపూర్ణ ఆధిపత్యం, వ్యవసాయ సంస్కరణలను— బీటిలో కొత్త పనివార్లతో సహకార సంస్థల సేర్పరచడం, పాత ఆపవలను మరల సకరించడం, గాగ్రామ అధికాన్ని పునర్నిర్మించడం కూడా చేరాలి— ఇకన్నీకూడా. సహకారోద్యమం చక్కగా, వేగంగా వ్యాపించడానికి తోడ్పడవలసిన మా విశ్వాసం.

సహకార సంయుక్త శ్రేణిలకు గాగ్రామీణ బహుళార్థ సహకార సంఘాలకు గల సంబంధం

ఒక గాగ్రామంలో ఆనేక సహకార సంయుక్త శ్రేణిలు పెట్టడం— గ్రామమంతటికీ చేరి ఒకేలహుళార్థ సహకారసంఘం పెట్టడం— ఈ రెండింటి మధ్య సరిహద్దు (జారిన్ డిక్షను) విషయమై సంఘర్షణకు దారితీస్తుంది వాదించవచ్చు. దీనివల్ల సహకార సంయుక్త శ్రేణిలు నిర్వర్తించవలసిన ఆనేక కార్యాలను చేయలేని పరిస్థితులు కల్పించబడవచ్చు. కానీ దీనికి భిన్నంగా మేము తలపోస్తున్నాం. గాగ్రామంలో సహకార సంయుక్త శ్రేణిలు, బహుళార్థ సహకారసంఘాలు రెండూ పనిచేస్తుండడం మూజంగా వివిధ రైతు సముదాయాల మధ్యనూ, గ్రామంలోని వివిధ వ్యక్తుల మధ్యనూ పొందిక ఏర్పడవలసిన, అందువల్ల మరొక క్రమ లక్ష్యమైన, మరొక సముచితమైన విధంగా వ్యావసాయిక సమస్యల పరిష్కారం జరగవచ్చుననీ మా అభిప్రాయం. మా సంచారంవల్ల మేముంటి గ్రహించాం. ఆనేక ప్రదేశాలలో బహుళార్థ సహకారసంఘాలు, నిరక్షరాస్యులైన రైతులను మరొక సాధన సంపత్తిగలిగి, కొంత మంచినీటిలో పున్న ఆల్పసంఖ్యాకులైన వ్యవసాయదారులు గుప్పిట పెట్టడానికి ఆయుధాలుగా ఉంటున్నాయి.

శ్రేష్టమైన విత్తనాలు, పనిముట్లు, ఎరువులు, ఇతర వ్యవసాయ అవసరాలను బహుళార్థ సహకార సంఘాల ద్వారా పంచటంవల్ల అందరికీ సరి సమానంగా లాభం కలుగలేదు. చిన్న సహకార సంయుక్త శ్రేణిలు ఏర్పరచటంవల్ల ఈ కష్టం చాలావరకు తొలగిపోగలదు. చిన్న రైతులు తన కోర్కెలను సరిగా తెలుసుకోవడానికి, తమ శ్రేణి సంబంధమైన సమాజేరిలలో వ్యవసాయభివృద్ధి విషయమై తన అభిప్రాయాలను సరిమైన రూప మిచ్చి చెప్పుకోవడానికి, బహుళార్థ సహకారసంఘం

తెండరు నోటీసు

- 1. కేవలసానం-కాంపాండులో శ్రోత్త వాహన కాల కట్టుటకు— రూ 5650.
 - 2. కేవలసానంమందు వరందా కట్టుటకు రూ 1740.
 - 3. కేవలసానం కాంపాండు గోడలు కగ్రా మరమ్మతులకు— రూ 1780.
 - 2. ప్రతిపనికి రూ 100 లు దీపాకటకుట్టి తెండరు పంపుకొనవలసినది.
- కొనుటూరు లింగారెడ్డి—టిప్పి.

కామినియా నూ నె (రిజిస్టర్డు)

శిరోజములకు - మొదడుకు అద్భుతమైన శాస్త్రోక్తమగు తలనూ నె

వెంట్రుకలు రాలిపోవుటను నివారించును - తలను - మొదడును చల్లబరచి - వెంట్రుకల మొదళ్ళను గట్టిపరచును - శిరోజములకు అందమును - కాంతిని కలిగించి కు X O ధ పరిమళము వలన మనసునకు సౌఖ్యమొసంగి కృష్టిపరచును.



ఓటో దిల్ బహార్ (రిజిస్టర్డు)



ఆకర్షణీయమును ప్రజాను రంజకము ఈ వాసనద్రవ్యమును వాడుకొని మీరు మీ సహవాసులు ఆనందము నొందుదు. కువాసన శౌనుగుటయందు అసమాన ప్రభావాలని చిర కాలమునుండి గడించెదమున్న యీ వాసనద్రవ్యమును కొన్ని కొట్లు మీ చేరువనూపై చల్లకొనినచో చుట్టు ప్రక్కలవెల్ల ఘుమఘుమ మనోహరవాసన తెడలెల్లను.

శుభ్రమైన, అత్యుత్తమమైన సబ్బులు.
AGTS:- Anglo-Indian Drug & Chemical Co., BOMBAY

అంధ్రరాష్ట్ర కాంగ్రెస్ అధ్యక్షస్థానానికి రంగాగారికే ఎక్కువ

అవకాశాలు కనిపిస్తున్నాయి

మంత్రివర్గానికి చెందిన ముఖ్యులు కల్లూరు నువ్వురావు, బసిరెడ్డి, రంగారెడ్డి, చిట్టి వ్రావతిలు ఓడిపోవడం, అనుకోవని కొండరు గెలవడం మాస్తే ఎన్నికల ఫలితాలను గూర్చి ఊహగానం చెయ్యడం చాల సాహసంగానే కనపడుతుందిగాని, రెండువైపులా బలాబలాలును పరిశీలించాక రంగాగారికే ఎక్కువ అవకాశాలున్నట్టు వూహించుకోవచ్చు—

విలాసం తోట, రాష్ట్ర కాంగ్రెసు ఎన్నికలు జరుగుతున్నాయి. పోటీ ప్రతినిధి మహాకర్ణే లన ప్రతినిధులను తొమ్మిది నుండి పంబాయి నుండి దిగుతుంటే సాధ్యం. ఎన్నికల సాకార్యముకోసం ఆంధ్రకాంగ్రెసు జిల్లాలను ఆన్నిటిని తొమ్మిది భాగాలుగా చేసి, ఒక్కొక్కరికి ఒక్కొక్క భాగం వాళ్ళను పంచిపెట్టాడు. ప్రతి నియోజక వర్గంలోనూ ఓటర్లు కాంగ్రెసు పంచాయతీ దారులే గనుక, వారి సంఖ్య చాలా పరిమితమే కనుక, వాటితోడు పోటీను బండ్లను కూడా బాగా చేసినందున ఎన్నికలు మరేదయినా విధంగా అగి లేనే తప్ప ప్రకాంతంగా జరిగిపోతాయనేది నిర్వివాదం.

రాష్ట్ర కాంగ్రెసుకు మొత్తం 123 స్థానాలు— మూడే రాష్ట్ర కాంగ్రెసు అధ్యక్షుల మూడు స్థానాలతో కలిపి.

పోటీ మిగిలినవాటిలో ఆంధ్రకాంగ్రెసు తీర్మానం ప్రకారం 42 స్థానాలకు పోటీలేకుండా ఎన్నుకోబడినట్లు ప్రకటించబడింది. గుంటూరు జిల్లా ఎన్నికలు దా వా లో వున్నాయేదా! (గుంటూరు జిల్లాలో ఎన్నికలపై నిషేధమును తొలగించబడినదిగా ప్రాజెక్టులో పేర్కొనబడినట్లు రాష్ట్ర కాంగ్రెసు బిల్లం వారు కొందరు యోచిస్తున్నట్లు తెలుస్తుంది. ఏమైయినా, యీ కార్యక్రమంలో ఎన్నికలు జరగని నియోజకవర్గాలకు కొత్త రాష్ట్ర కాంగ్రెసు ఏర్పడి, అధ్యక్ష, కార్యవర్గపు టెన్నికలు అయిపోయేవరకు జరిగే ఆకాశం కనబడదు.) మొత్తం ఎన్నికలు యీ కార్యక్రమం ప్రకారం జరగవలసినవి 123 స్థానాలకు.

అంటే రాజోయే రాష్ట్ర కాంగ్రెసు బలము 168 సభ్యులు (మూడే రాష్ట్ర కాంగ్రెసు అధ్యక్షుడుగా దాక్టరు పట్టాభిగారితో సహా)

కాని ఎన్నికల కార్యక్రమం కనివారం ప్రారంభమైనదే తదుపరా కర్నూలు జిల్లాలో ఎన్నికల ఫలితాలు ప్రకటించబడదని కోర్టు ఉత్తర్వులను పంపింది. అందుచేత కర్నూలు జిల్లాలో యీ ఉత్తర్వులు అండే సమయమునకే ప్రకటించబడిన రెండు స్థానాలకు మినహా మిగతా వాటి ఫలితాలు ఆపుబేయబడ్డాయి. ఎన్నికలు జరపవలసినవంటే కాక ఫలితాలు ప్రకటించవలసినవంటే చేసిన యీ ఎత్తు చాలా విచిత్రంగా కనపడుతుంది. కాని దీని అంతర్గతం ఏమంటే కర్నూలు జిల్లాలో 12 స్థానాలలో రాష్ట్ర కాంగ్రెసు వర్గీయమే వస్తారని, అయితే గియితే రాష్ట్ర కాంగ్రెస్ అధ్యక్షుని ఎన్నికల్లో పాల్గొననియకుండా చేయాలనే తలపే కారణమంటారు. కాని అన్ని కోటల వరకు యీ ఆంక్షను కోర్టు వ్రాయకుండా ఆనేనే సమస్య?

అటు శ్రీకాకుళం జిల్లాలో గాను అప్పన్న అధ్యక్షుని గావూరు నియోజకవర్గంలో కూడ కోర్టు దావా పడి, ఎన్నికలు ఆగాయి, ఇంకొక్కడా కోర్టు దావాలు పడితేయ; పడి నూచులు కూడ కనపడలేదు.

పోటీ మిగిలిన నుమూరు 100 స్థానాలకు ఎన్నికలు మరుమగా కార్యక్రమం ప్రకారం సాగిపోతున్నాయి. ఫలితాలు వచ్చి పదు కున్నాయి అంతోసతో వాటికోసం ఎంకలో కాదుకొని చూస్తున్నారు.

ఎన్నికల ఫలితాలను గూర్చి యీ వాడే— అంకలినిన స్థానాలకైకా ఎన్నికలు పూర్తి కాకుండా ఉపసంహరించడం ఎమంత సరియైనవి కాదు. నేటివరకు వస్తున్న ఫలితాలు మాస్తే శ్రీ కల్లూరు నువ్వురావు, శ్రీ విదతల రంగారెడ్డి, శ్రీ బసిరెడ్డి, శ్రీ ముకుంద్ చిట్టి ప్రభృతులు బాధ్యులను మంత్రి వర్గీయంగా

అంధ్ర రాజకీయాలు

వ్యవహారాన్ని వారు ఎగిరి పోవడం, అనుకోవని కొందరు గెలవడం మాస్తే ఎన్నికల ఫలితాలను గూర్చి ఊహగానం చేయడం చాలా సాహసంగా కనపడుతుంది.

కాంగ్రెసు వర్గాలలో అనుకుంటున్న జేమంశ్రీకాకుళం, విశాఖ జిల్లాలు, పశ్చిమ కృష్ణా రాయలసీమ జిల్లాలు రాష్ట్ర కాంగ్రెసు వర్గమునకే బలము వుంటుందని, నెల్లూరు ఉధ్యమ గోదావరి తూర్పు కృష్ణా, జిల్లాలలో మంత్రి వర్గీయమే మొచ్చు స్థానాలు లభించవచ్చని, మద్రాసు చెరిస గమని, గుంటూరు జిల్లా ఎన్నికలు కూడ జరిగి పోయే పక్షంలో వెర్లమూరిటి, శేరిలింగంపల్లి పదిట్ల మెహారిటి తొనైనా రాష్ట్ర కాంగ్రెసు వర్గ వాయకుడుగా రంగా గారు మల్లీ అధ్యక్షుడుగా ఎన్నుకోవడం ఖాయము అని అంటున్నారు.

వాదన బలముగా కనపడుతున్న యీ విషయం అంత తేలికగా నిర్ణయం చేసేవేయవలసినది కాదు. రంగాగారివర్గంవారి అంచనాతో ప్రకాశం గారి మనుష్యులను తమవర్గంవారిగానే లెక్కలు చేస్తున్నట్లు కనపడుతుంది. కనీసం ప్రకాశం వర్గీయము 15 మందినా ఎన్నికవుతారు. వీరు రంగాగారి వర్గంలో కలిసివుండకపోతే మంత్రివర్గీయము, రంగాగారివర్గం నుమూరుగా చెరిసంకావచ్చు. పోటీ ప్రకాశం గారివర్గం గత నాలుగు సంవత్సరాలుగా వుంటువున్నట్లుగానే రెండువర్గాలమధ్య ఫలితాన్ని తేల్చివర్గంగా వుంటుందని అంచనా. ప్రకాశం గారివర్గమునకు, రంగాగారివర్గమునకు గల సన్నిహితమునుబట్టి రంగాగారికాక దాని ప్రభుత్వ కార్యవర్గంవారు కొద్దిమాత్రముతో మల్లీ ఎన్నుకోవడంవచ్చు వనుకుంటున్నారు. ఏవిషయం వచ్చేవారంవరకు స్పష్టంకాదు.

రంగాగారివర్గం బలం చాచుయే అంకం మరొకదావికైనా వున్నది. అది ప్రధాన కార్యదర్శివరకు. శ్రీ ఓబులరెడ్డి ఏకాగ్రణంవేళ వైకా కానీయండి, తన రాష్ట్ర కాంగ్రెసు సభ్యత్వం వామినేమను ఉపసంహరించుకున్నాయి. (1)

కాని రెడ్డి గారు కూడా ఆ నియోజక వర్గంలోనే పోటీచేస్తున్నారు. అందుచేత కోర్టు ఉత్తర్వులు మూలంగా ప్రకటించబడినా— కాని రెడ్డి ఎన్నుకోబడినట్లే ఆ ను కో వారి, దానికే కారణం. కర్నూలు జిల్లాలో రంగాగారి అనుచరులమధ్య జిల్లా రాజకీయాల విషయంలో భేదాభిప్రాయాలు వచ్చేయంటారు. నేటి ఓబులరెడ్డి గారు వామినేమను ఉపసంహరించుకొని అదే కారణమంటారు.

రాజోయే ఎన్నికల్లో ప్రధాన కార్యదర్శిగా ఎవరుండాలనే విషయం కూడా రంగాగారి అధ్యక్ష ఎన్నికను ముందులో ప్రశ్ని కావచ్చు.

ఇంతవరకు వచ్చిన ఫలితాల్లో మంత్రివర్గీయంలో వెర్లమే, ముఖ్యులుగా వ్యవహారాన్ని వారు చెప్పితిన్నారు. ఇటు రాష్ట్ర కాంగ్రెసు సన్నిహితులుగా వుంటూ గెలుస్తారనుకుంటున్న బిట్ల రామకృష్ణారెడ్డి, అడుసుమిల్లి సుబ్రహ్మణ్య శ్వరరావు, గొర్రెపాటి వెంకటసుబ్బయ్యగారు ఓడిపోయారు. అనుకోకుండా దుగ్గిరాల చల రామకృష్ణయ్యగారు గెలిచారు.

రెండువైపుల బలాబలాలును పరిశీలించాక రంగాగారు మల్లీ అధ్యక్షుడుగా ఎన్నుకోవడం దానికే. చాలా అవకాశాలువున్నట్లు కనపడుతు

అయితే ప్రకాశం గారిపై యీవారిగా క్రోధం క్షణవరకే తీసుకున్నప్పటికీ (2) వారి అనుచరులు రంగాగారి ప్రకృతి నిలవనేదానికే యిట్ట పడతారా?

దీనికి రాజోయే కాసవల్లూ ఎన్నికలకు సంబంధంవున్నందున వారు ఏ నిర్ణయానికి వచ్చేముందయినా దానిని దృష్టిలో వుంచుకోవాలి కాదా—

In The Court of the District Munsiff, of Chittoor
O. S. 117 of 50 E. P. 214 of 50.
K. Munuswamy Reddy — D. H. K. Adiappa Reddy & another
— J. D. S.

Please take notice that 3rd share of the J. D's in S. No. 12/4 of Vellimalai Village in Chittoor Taluk, will be sold in public auction at the court house on 29-1-51. Intending bidders may obtain further particulars at the court house.

— V. Venkatrama Naidu, Advocate for D. H.

నమ్మక మయిన నగలవర్తకులు
కుండాల వేరారెడ్డి
చిన్నబజారు - నెల్లూరు.
మీకు కావలసిన నగలు నిర్లక్ష్యంగా తయారు చేయబడి యున్నవి. శేరిలింగంపల్లి వెంటనే చేసి యవ్వలను.

న్నాయి. ప్రకాశం బలం నూదావిస్తే అధిక శక్తి అధి సం ఫలం

ఉత్తమ మైనదిగా పరిగణింప బడిన
దీ ఇండియా సిమెంటుస్
లీమిటెడ్ వారి
'శంకర్ బ్రాండు'
పోర్టు లాండు
సిమెంటునే
యెల్లప్పుడును శాశ్వత కట్టడములకు
వృషయోగించండి.
★
డిస్ట్రిబ్యూటర్లు:—
మారీడుగు పెంచలయ్య శెట్టి
అండు బ్రదర్స్,
సంతపేట : : నెల్లూరు

బట్టె పోయినది



పుమాను వెల కోటలకొండ నా తాలూకు బట్టె, నా యింటివద్ద కట్టియుండగా యెవరో దిప్పకొని తోలకొనిపోయినారు నీవిలాడ తెలిసి, తోలితెచ్చినవారికి రు 10/- లు బహుమతి యివ్వగలను. నేను చేదరానిది బట్టెగుడ్డులు: దిక్కోమ్ములు, యెవచు కొమ్ము పీప్పిలివున్నది, కాలుబరచ, నిండుచూడుది. యిప్పటికి ఈనిఉండరమ్మ.

నక్కల రమణమ్మ, త్రినివాసపురం - సంతపేట - నెల్లూరు.

ప్రకటన



నాయుడు పేట గ్రామంలో యాక్రింది షెడ్యూలుల దాఖలా పంచాయతీలో అఫీసు - ఖాళీస్థలము చేరువేయగా 12-2-1951 తేది సోమవారము మధ్యాహ్నం 2 గంటల నాయుడు పేట పంచాయతీలో వద్ద యాలం చేయబడును. పాటు పెట్టు వారు (1) దిల్లింగునకు గాను రు 500/- లున్నా, (2) కాళీస్థలమునకు రు 200/- లున్నా ధరావర్తి కట్టి పాటు పెట్టవలెను. పాటు బోర్డు ఖాయపరచిన తోడనే పాటు మొత్తము పూర్తిగా చెల్లించి పాటు దారుని ఖర్చులతోటి రిజిస్టరు చేయించుకొనవలెను.

— షెడ్యూలు : —

నెల్లూరు డిస్ట్రిక్టుయొక్క నూనూరు పేట సబ్ రిజిస్ట్రార్ లో చేరిన విన్నమాలు మరల నాయుడు పేట గ్రామంలో: 1. వ వార్డులో పంచాయతీ బోర్డు అఫీసు దిల్లింగు (2) కాళీస్థలము హద్దులు: [తూ] యూనియన్ రోడ్డు, [ద] బట్టిపోయి మల్పారావుగారి యిల్లు - ఖాళీస్థలం, [ప] విన్న మాల యెటికాలవకుపోయే యూనియన్ రోడ్డు, [ఉ] సందుదారి. వై హద్దులకు లోపల 38 అం కణముల పెంకుతో కట్టిన కట్టడము - యిందుకు సంబంధించిన తల్పులు, ద్వారబంధములు, దూల ముఖ, వోడుములు వగైరా యావత్తున్నా ఇందుకు లోపల - వెలుపుల పుమాను 214 అంకణముల ఖాళీస్థలము.

— మహమ్మద్ యిబ్రహీంవరీఫ్, యెగ్గిక్కూటిక అఫీసు.

తెనాలి డి. ము. కోర్టులో O. S. 270 of 1950.

ఆదంబీవగైరా ... — వాడు. రహీమాత్ ఖాన్ సాహెబువగైరా — ప్రతివాదు. 2. వ ప్రతివాది: రహీమాత్ ఖాన్ కుమారుడు అక్బర్ ఖాన్ సాహెబుకు: వాడులు నీ వగైరాల మీద తెచ్చిన వై దావాలో నీవు 1-2-1951 తేది ఉదయం 11 గంటల వరకు ఆక్షేపణలు తెల్పుకొని యెడల నీ పోక్షమందు తీర్మానించబడును.

— దావులూరి భారవారాయణపంతులు, వాడుతరపు అడ్వకేటు.

జీవాంజన్

తలనొప్పి, రొమ్మనొప్పి, బట్టె నొప్పులు, వాతనొప్పులు, కీళ్ల నొప్పులు, జిణులు, గొంతు రాపు, దగ్గులను అమోఘమైవది. అన్ని ఆంగ్లలో వున్నది.

టిట్టో దిట్టను చేరదీసి ఆమెరికా గట్టిపడింది.

కారుమట్టులు గాఢంగా కమ్ముకొని, గాఢం ధకారం దట్టంగా గుబురుకొన్న సమయంలో, మెలుపుకునకలు తిక్కుమంటూవుంటే, వ్యాధ యం కొంత సేదజేయతూ వుంటుంది. - మాడో ప్రపంచ మహాసంగ్రామపు ముప్పు ప్రపంచాన్ని ముప్పిరిగొనివున్న ఈ తరుణంలోకూడా మెలుపు వంటి ఆకాభావం గలవారం, పశ్చిమ ఖండపు రాజకీయాలలో ఒనగూడింది.

దక్షిణ గుండం

పోలియట్ రహ్యప్రార్థనలయం విస్తరించటండా ఆమెరికా ఎక్కడికక్కడ ఆనకట్టలు కట్టుకొంటూ వస్తున్నది. విరోధా ఖండానికి పశ్చిమ దిశలో "పశ్చిమ యూరపీయన్ రాజ్య సమాఖ్యను" నిర్మించింది. ఇటు ఆసియాలోకూడా తూర్పు దిశయందు జపాన్ ను ఒక దుర్గంగా చేసికొని ఒక రక్షణ వలయాన్ని సృష్టించింది. ఛోలే విరోధా ఆసియా ఖండాల దక్షిణ సరిహద్దులోకూడా ఇటు మలయా మొదలు అటు బ్రెజిల్ వరకు

టర్కీ, ఇటలీలు పెద్దపేదలనే తెచ్చిపెట్టాయి. ఈ మాడుకేకాలకు కలిసినంత ఆర్థిక సహాయం చేసి, ఆమెరికా తనవైపు త్రిప్పకొన్నది. దానితో ఆ మాడుకేకాలలోని కమ్యూనిస్టు కల్లోలాలు చల్లబడ్డాయి, వ్రాసల ఆర్థికస్థితి స్థిమితపడటంతో రహ్యవేత్తలయిన కమ్యూనిస్టుపక్షాల ఆటలు ఈ కేకాలలో కట్టబడ్డాయికాని, అవి పూర్తిగా తనమైపోయాడని చెప్పడానికి నీలు లేదు. ఏమైనా ఆమెరికా ప్రాబల్యం ఇవటం బలపడిందనే చెప్పాలి.

ఛోలే ఈ మాడు కేకాలకు ఉత్తరానగల 'యూగోస్లావియా' మొన్నటివరకు సమస్య చేశంగానే వుంటూవచ్చింది - అట్టి తేలం గత వారంలో ఆమెరికాకు, పశ్చిమ యూరపీయన్ కేకాలకు కలిసివచ్చేదేకంగా మారిపోవడం ఒక కొంత శుభావహమనే చెప్పవచ్చు. యూగోస్లావియా, రెండో ప్రపంచ యుద్ధ కాలంలో రహ్య ప్రాబల్యానికి లోనైపోయింది.

గ్రీసుతోమానూడా యూగోస్లావియాకు సరిహద్దు తగాదాలు విషమించివున్నాయి. కమ్యూనిస్టు కేకాలచే లహిష్కరింపబడిన కమ్యూనిస్టుకేలం యూగోస్లావియాను గ్రీస్, ఇటలీలు ఎలా చేర నిస్తాయి? అనేది ఒక పెద్ద అనుమానమైపోయింది.

ఇట్టి సమయంలో ఆమెరికా 'డిప్లమాటిక్ కాఫ్' తెలివి తేటలతో ప్రవర్తించి 'టిట్టో-యూగోస్లావియా' సమస్యను సుఖ్యమైనదానికి తీసుకవచ్చింది. రాయబారులద్వారా సంప్రదింపులు జరిపి, పరస్పరంపున్న అనుమానాలను తొల గించుకొన్నారు. ఫలితంగా 'మాన్ రో పథ కాన్ఫి' ఆనుసరించి ఆమెరికా టిట్టోకు ఆర్థిక సహాయం చేసింది. 'కమ్యూనిస్టు సిద్ధాంతశాస్త్ర' ఆ ఆర్థిక సహాయాన్ని స్వీకరించి, టిట్టో, ఆమెరికాకు సన్నిహితుడుగా మారిపోవడం.

చిల్లపేచల చీదారం

అయినా, ఈ సాన్నిహిత్యం స్థిరపడటానికి ఎన్నో అవరోధాలు ఎదురైనిలిచాయి.

ముఖ్యంగా ఇటలీతో టిట్టోకు, 'బ్రిటీ' సమస్యపై పెద్దపేద వచ్చిపడింది.

ఇటలీ-యూగోస్లావియాల సరిహద్దులోగల 'బ్రిటీ' భూభాగం, తమకు చెందాలంటే, తమకు చెందాలని రెండుకేకాలు కొన్ని దశాబ్దాలుగా చేసేపడుతూవున్నాయి. రెండేళ్లకు పూర్వం ఇటలీ-యూగోస్లావియా ప్రభుత్వాలు సంయుక్తంగా ఏర్పాటుచేసిన 'కొండోలివియా' ఈ సమస్యను పరిష్కరించడానికి కొంత కృషి చేసింది. కాని, అది ఫలితంలేదు. పర్యవసాసంగా ఇటలీ, యూగోస్లావియాలు మధ్య రకరకాలు పెరిగిపోతాయని, అందుమూలంగా పశ్చిమ రాజ్యాలకు యూగోస్లావియాకు మధ్య కొత్తగా ఏర్పడుతూవున్న స్నేహ సంబంధాలు వున్నప్పటికీ దానితో అయిన కొండకు భావించారు.

కాని, పశ్చిమ రాజ్యాల తీవ్రకృషి ఫలితంగా అట్టి ఆవాంతర పరిస్థితి తప్పిపోయింది - గత మాసంలో డెల్ గ్రోవ్ నగరమందు జరిగిన సంప్రదింపుల కృతంగా ఇటలీ యూగోస్లావియాల నడుమ స్నేహ సంబంధాలు పునరుద్ధకమైవాయి.

కొత్త చిగురు

యుద్ధ వ్యవహారాల మూలంగా ఇటలీ ముప్పులు మిలియన్ దాలర్లు యూగోస్లావియాకు ఇయ్యగలసివుంది. ఈ మొత్తం ఇప్పుడువచ్చాయిగు మిలియన్లకు తగ్గించడానికి యూగోస్లావియా అంగీకరించింది. మిగిలిన పదహారు మిలియన్ దాలర్లను - యూగోస్లావియాలో ఇటలీకిగల ఆస్తుల యాపంగా చెల్లెట్టుకొంటానికి అంగీకరింప లడింది. ఈ ఆస్తులన్నిటిని టిట్టో ప్రభుత్వం 'లాతీయమెనన్సు' కార్యక్రమం ద్వారా ఏ నాడో ప్రజలపరం చేసింది. ఇట్టే, ఆనే ప్రధానములైన చేపీలను ఇవవుతు సర్దుబాటుచేసికొని ఒకకోకోరు సన్నిహితులు కావడానికి కృషి చేశారు.

ఇటలీ, యూగోస్లావియాల మధ్య ఇట్టి స్నేహ ప్రారంభమైన వారావరణం ఉద్ధరింపబడటం- బాల్కన్ రాజకీయాలలో ఒక కొత్త చిగురుకు తోడగటమేగాని చేయవచ్చు. ఇటలీ, యూగోస్లావియా, గ్రీస్, లు మాడుపు కలిసి కట్టుగా పనిచేసినట్లయితే, మధ్యధరా ప్రాంతంలో ఒక బలమైన రక్షణదుర్గం ఏర్పడినట్టే అవుతుంది. ఆమెరికా అట్టి సంఘటననే సాధించిన దని చెప్పవచ్చు. — కొరక 9 కే చేతిలో



విరోధా రాజకీయాలకు అగ్ని గుండం నడగిన బాల్కన్లలో ఆమెరికాకు ఒక రాజకీయ విజయం

ప్రజాస్వామ్య రాజ్యాలగుండును ఆధారంగా చేసికొని, ఆమెరికా ఒక రక్షణ తోరణాన్ని నిర్మించింది. అయితే, ఈ రక్షణ వలయంలో కొన్ని ప్రమాదకరమైన మందుగుండు స్థావరాలు కూడా ఏర్పడివుండక పోలేదు. గత సంవత్సరం ధంకరకు గ్రీస్ చేశం, అంతిమకాలం అగ్ని గుండంలో పొగిలి, ఆమెరికాకు కొంత ఆందోళనను కలిగించింది. యిట్టి గ్రీస్ ఇప్పుడు చాలావరకు స్థిమితపడింది. కాని, గ్రీస్ కు పశ్చిమోత్తర దిశలో వున్న యూగోస్లావియా యూరపీయన్ రాజకీయాలలో ఒక సమస్యకేకంగా పరిణమించింది. అటు టర్కీ, గ్రీస్, ఇటలీ మొదలు యిటు జోస్లవేకియా వరకు గల ప్రాంతమంతా, ఆంతరంగిక కల్లోలాలతో అట్టుడికి పోతూవుండిన తరుణంలో వీటికి సమాపంలోవున్న యూగోస్లావియా ఎట్టి ప్రాత్ర వహిస్తుంది? అనేది ఒక విచమ సమస్యగా పరిణమించింది. విరోధాఖండపు దక్షిణదిశలో వున్న దక్షిణ అగ్ని గుండం చల్లారు కుండా? పొగలించిముక్తుండా? ఆనేభీతి ఆమెరికాను ఆనవ రతమా కలవర పెడుతూవచ్చింది.

టిట్టో దిట్ట

రెండో ప్రపంచ మహాసంగ్రామం సమాప్తమై నప్పటినుండి బాల్కన్ రాజ్యకూటం బహుళ సమస్యలకు, బహు ప్రమాదాలకు నెలకైపోయింది. అసలు విరోధా రాజకీయాలను అగ్ని గుండంలో త్రోసేవి ఎప్పుడూ ఈ బాల్కన్ రాజ్యాల సమస్యకే అవుతూవుండడం చరిత్రచెప్పే పరమసత్యం. అట్టి బాల్కన్ రాజ్యాలు వర్తమాన చరిత్రలో కూడా వాటిఖ్యాతికి ఏమాత్రమా భిన్నంగా ప్రకటించడంలేదు. గడచిన యుద్ధానంతరం గ్రీస్,

మాస్కోలో తరించినది మార్షల్ టిట్టో యూగోస్లావియా విముక్తి పోరాటంలో ప్రముఖ ప్రాత్రవహించి, హిట్లరు వైశ్యాలను పారద్రోలి, యూగోస్లావియాపై నాయకత్వాన్ని సంపాదించాడు. కరడుగట్టిన కమ్యూనిస్టు ఆయినా యూగోస్లావియా అభ్యుదయాన్నికోరి, అంతర్జాతీయ కమ్యూనిస్టు సిద్ధాంతాలపరిధిని ఏకీకరించి, స్వతంత్రమైన పంధాను అవలంబించాడు. యూగోస్లావియాకు, దాని పరిసరకేకాలైన పొగిలి, రుమేనియా మొదలైన కేకాలతోగల ఆర్థిక, వాణిజ్యపు బాధంబడికల ననుసరించిన్ని, అంతర్జాతీయ కమ్యూనిస్టునూత్రాల ననుసరించిన్ని, యూగోస్లావియా స్వతంత్రమైన ఆర్థిక విధానాలను అనుసరించడానికి వీలులేదు. అయినా, న్యవసాయమే ప్రధానకృత్తిగాగల యూగోస్లావియా ఆర్థిక కార్యక్రమాలను, పరిసరరాజ్యాలతో ముడిపెట్టుకోకుండా టిట్టో నిర్వహించడానికి పూనుకొన్నాడు. ఇందుపై పొగిలి, రుమేనియాలు, ఋషకటి ఒడంబడికలను లక్ష్యపెట్టక, యూగోస్లావియాపై ఆంక్షలు అమలుజరిపినవి. కొమిన్ ఫారం నుండి టిట్టో లహిష్కరించడం మార్షకోలో ఎడమొకం, పెడమొకం ఏర్పడటంతో, యూగోస్లావియాపై ఎత్తైనవైశ్యాలను ప్లానింగ్ వడిపిస్తూడా అనికూడా ప్రపంచం భావించింది-కాని, అట్టిపని జరుగలేదు. మధ్యయూరప్ కేకాలలో, అనగా రహ్యకు తోత్తులుగావుండిన కేకాలలో విరోధం ఏర్పడిన టిట్టో ఆటంగీకారంకాని, ఇటు ఇటలీతోకాని స్నేహ సంబంధాలను ఏర్పర్చుకోగల ఆకాశం కూడా నాచులేవు - అటు ఇటలీతోను, ఇటు

లోకాభిరామాయణం

మండి జగన్నాథం

కొరియా జగదం ప్రస్తుతానికి చైవా-ఆమెరికా ల మధ్య యుద్ధ కారణంగా పరిణమించినది. ఇందులో చైవాపక్షాన వకాలకు పుచ్చుకున్నట్లుగానే, మన పండిట్ల వాదనలు వున్నాడు. అట్టి పద్ధతయే వ్యాయంబాదా.

టీలెట్ లో చైవాకూ తనదేకానికీ కలిగిన వివాదమును అడ్డురానియ్యకుండా, చైవాయొక్క నిజ స్థితిని లోకమునకు నిష్పక్షపాతంగా చెప్పుకొన ప్రయత్నించుమైన నెహ్రూజీకూ ఆదిర్చయిత మైనదిగదా! అందుచేతనే భారతప్రధానిని విడిచి పత్రికారాజములు పొగుడుతున్నవి. ఆయన మానవలతో ఏకీభవించినవారుకూడా, ఉన్నతమైన ఆయన మానసిక ప్రవృత్తిని, చిత్తశుద్ధిని తిలకించి, నిస్పృహులవుతున్నారు. ప్రభుత్వనేత్రకూడా నిర్మలమైన దృక్పథమును గర్హిస్తుండగలవారు లోకంలో ఇంకా కొందరు వున్నారా? (వైస్ రెండో రూల్ కెల్లు పోకడతో, ఉదారాశయులైన ప్రభుత్వ నేతలయొగం ఆస్తమించలేకుండా! అని లోకం ఆనందిస్తున్నది.

ప్రపంచసమితి నూచించిన కొరియాసమస్య ప్రస్తావనార్థమును చైవా అంగీకరించలేదు. వినప్పటికీ అట్టి అవంగీకారమును తిరస్కరణగా ఎంచరాదని పండిట్లకి అభిప్రాయం.

సమితిజేసిన నూచనలకు లులుగా చైవా కొన్ని నూచనలనుజేసినది. నెమ్మదిగా విడచి సేనలను కొరియానుంచి తరలించవలెనని సమితి నూచించినది; తక్షణమే వాటిని పంపించివేయవలెనని చైవా తెలియజేసినది. స్వేచ్ఛల ఎన్నికలద్వారా సమితి సిద్ధాంతముల వనసరించి, కొరియాకు ఏక రాజ్యమును ఏర్పాటుచేయవలెనని సమితి నూచించెను; కొరియాప్రజలు తమ యిష్టానుసారం ప్రభుత్వమును ఎన్నుకొనవలెనని చైవా తెల్పెను. యుద్ధవిరమణ జరిగినతర్వాత, డిలిటన్, చైవా, రష్యా, ఆమెరికాలుచేరిన ఆగ్రహితులయం కలిసి దూరప్రాయ ప్రయత్నలను చేర్చుచున్నవలెనని, అందులో కొరియా జగదమును తీర్మానించుకోవలెనని సమితి నూచించెను; ఆ నాలుగు రాజ్యా లకు తోడుగా ఇండియా, ఈశాన్య, ఫ్రెంచిదేశములు చర్చలలో పాల్గొనవలెనని చైవా తెల్పెను.

చైవా సమాధానము తిరస్కారముతో, కృషి కారముతో సమానమని ఆమెరికా విడేశాంగ మంత్రి ప్రకటించెను. తొందరపడి అట్టి నిర్ణయ మునకు రావలదని నెహ్రూజీ తిరిగి హెచ్చరిక జేసెను.

★
శామన్వేదకాల సభముగింపులో నెహ్రూజీ నైతికవిజయమును సాధించినట్లు రుజువు చేసినది. అట్లాంటిక్ పథకం ప్రకారం జులై 1945 నుండి

ఈన్ని అట్టిదాలు సభవారికి ఎదుకపరచుగాని, ఆ సమావేశంలో భాగస్వాములు కావలసినది వారికి తెల్పలేకపోయెను. అంతేగాక, నెహ్రూజీ హితవోధను ప్రకటనరూపముగా సభాంశము నందు లోకమునకు బందకా వెల్లడించినది.



నెల్లూరుజిల్లా క్షామప్రదేశాలలో రివిన్యూబోర్డు సభ్యుడు శ్రీ కుద్వా పర్యటన

రివిన్యూబోర్డు ప్రధమసభ్యుడు శ్రీ వి. యజ్. కుద్వా నెల్లూరుజిల్లాలోని ఖామ ప్రదేశాలకు కందుకూరు, కనిగిరి, పొదిలి, దర్శి, ఉదయగిరి తాలూకాలలో 18 తేదీ మొదలు 21 తేదీవరకు నాలుగురోజులు పర్యటించిరి.

18 తేదీ మద్రాసునుండి కాటలాకన్నూ దారిలోని నూర్పూరు పేట, నాయంబుపేట వైస్సెస్థితిని పరిశీలించిరి.

19 తేదీ వుదయం కలెక్టరు జోగప్ప, ఫిల్డ్ ప్రొవిడెన్స్ క యింజనీరు, రాల్లపాడు స్పెషల్ యింజనీర్ల తో కలిసి, కందుకూరుకుపోతూ, దారిలో ఆ తాలూకాకు సంబంధించిన పొలాలను చూచి మధ్యాహ్నం 1 గంటకు కందుకూరుచేరిరి.

అచ్చటనుండి బయలుదేరి సాయంత్రం 5 1/2 కు కనిగిరి చేరిరి. రహదారి బంకలోలో ఇంగ్లీషు కేటలు, కూర్డింగ్కు, తదితర విలువైన ఫల సారములతో 'టీషాప్రీ' ఏర్పాటుజేసిరి. ఈఏర్పాట్లనుచూచిన కుద్వా "ఇకంతామాస్తే యిచ్చట కవుపరిస్థితులున్నట్లు ననపడలేదే!" అని చలోక్తి విసిరిరి.

ఫలసార సమకంలో సానికొమ్ము మూల కొండారెడ్డి ప్రభుత్వలను అచ్చట పరిస్థితులను గూర్చి అడుగగా, కనిగిరి, దర్శి, పొదిలి-యూ మూడు తాలూకాలలో వైస్సె నియమన ఎండిపోయామని, వావులకొండతీసిన సజ్జ వగైరాలు గూడా అర్ధపంటగూడా పండవని, వావులలో నీరు వుండగలదనే ఆశతో వాటిని రాగిపైరు, నీరు ఎండిపోవడంతో తెల్లబారిపోతున్నదని, యీ ప్రాంతప్రజలు తిండికి యిబ్బందిపడుతున్నారని,

పారిస్ సగరమునకు వెళ్ళానిను ఆహ్వానిస్తూ, "ఈయనలహాన మనం వెదచెంది తెట్టుకుండా వుంటే, ఇంకోచైవాపక్షము ఎన్నడో పరిష్కార మయ్యేది." అని ఒక ఫ్రెంచిప్రముఖ పత్రికలో సంపాదకీయంగా వ్యాఖ్యానించారు.

ప్రస్తుతం డిలిటన్ - ఫ్రాన్సుయకలిసి ఇంకో చైవాలో సమావేశం చేస్తున్నది. కాని ఉభయలూ ఇంతటచైవా నెహ్రూజీహితవును గమనించుట మేలు.



★
ఆమెరికానుంచి 20 లక్షలటన్నుల ఆహారం, బహుగా ఉచితంగా, మనకు అందగలదు. ఇంకా 60 లక్షలటన్నులు కొరతవున్నది. ఇందుకుగాను

మన తిండిరేషన్ లో కొంత కొరతకలిగినా, మిగిలి తిండి వైసుంది కన్నే గన్నే వస్తుంటుంది, పరకాశేను.
రేషన్ అన్నమే మమ్ములను నిక్షిప్తుండా అంటారేమో! కొంతవరకు రేషన్ కార్డుల చేస్తుంది. రేషన్ కార్డుకాణం వెలుపల నేటికి మమ్ముగా రియ్యం కొరతున్నది. అది ప్రాప్యమయెంటు లోకి రాకుండా ఏదాని పోతున్నా? కనిపెట్ట లేకున్నారా? లేక ఏదైనా కొంతవికృతతనే ఆ బాధ్యం పోగలదా? ఈవిషయం ఇప్పుటికి ఆలోచించదగినది.

నేకరణ, రేషనింగు సరికాలేకుంటే, వైసుంది ఎంతని తెప్పిస్తావు? ఏరేక్కన తెప్పిస్తావు?

ఒక మెమోరాండం సమర్పించి, అందులో కిష్ట రమిషన్ లివ్వాలని, వాక డిపోజిట్లకి ఆహార ధాన్యాలు అందివ్వాలని, ఆలోచనలోవున్న నీటి కనరుల పనులు వెస్వెంటునే పోగించాలని, వెట్ట కావులకు ధర్మక స్టేషన్ క కరెంటు యిప్పించాలని కోరిరి. కుద్వా గారు దీనికి సమాధానంగా, వివిధ ధాన్యం సరఫరాచేయుటకు ప్రయత్నిస్తామని, నీలున్నవరకు కిష్ట రమిషన్ యిప్పిస్తామని, ధర్మక స్టేషన్ విషయం తనవేతనానిపనిగాదని తెల్పిరి.

పొదిలి, ఉదయగిరి కావలితాలూకా పరిస్థితు లనుగూడా పరిశీలించిరి.

కుద్వా సంచారానికిముందు బొమ్మా తేవు ర్డి, సానికొమ్ము మూలకొండారెడ్డిగారలు ఆ తాలూకాలలో పర్యటించి అచ్చటి పరిస్థితులను బోర్డు మెంబరుకు సమాగ్రంగా నివేదించిట్లు తెలుస్తున్నది. —మా. వి.

శ్రీ గోపాల క్రిష్ణయ్య

ఎన్టీయూ అదాలిషన్ క్రిష్ణయ్య

విజయనగరము

O. P. No. 205 of 1950

శ్రీ ఆరలా గోపాలకృష్ణయ్యవారయదు గారు, చివ గొట్టగుంట - వెంకటగిరి తాలూకా - నెల్లూరుజిల్లా. —పిటివనరు.

వెంకటగిరి ఎన్టీయూలో చేరియుండు చివ గొట్టగుంట అండర్ టెన్యూర్ గ్రామమునకు గాను గవర్నమెం టువారు ప్రస్తుతము డి పోజి టు చేసియుండు కాంకెట్ నెమ్కాను రు 2064/- లు, రెండుచేల అకరవిషయగు రూపాయలు తనకు ఇప్పించగోరి, పిటివనరు ఈ పిటివన్ కాఫులుచేయించివున్నా ను ఇందునుగురించి ఎకరికాని ఆక్షేపలవున్న యెడల 16-2-1951 తేదీన నెల్లూరు మ కౌములో ప్రి కోర్టువారియెదుట హాజరై తెలుపుకోవలసినది.

—ఆరలా గోపాల క్రిష్ణయ్య.

సోడాగ్యాసు సిలిండర్లు

★

క్రమమైన ధరలకు
యెల్లప్పుడును వారివారి అవసరములకు
సప్లయి చేయబడును.

ఆస్బెస్టోసు సిమెంటు

షోర్యా రేకులు

Asbestos Cement Sheets
కావలసిన వారు యీ దిగువ తెలుపబడిన
వారి వద్ద పొందవచ్చును.

స్టాకిస్తులు:— మారడుగు పెంచలయ్య శెట్టి అండ్ బ్రదర్సు
సంతపేట — నెల్లూరు

జమీనరైతు

26-1-1951 శుక్రవారము
విశ్వవిద్యుత్ బహుళ రోజు

స్వతంత్రభారత ప్రధమ

వార్షికోత్సవం

స్వస్వతంత్రమైన ప్రపంచదేశాలలో సరిసమాన పులిపింది భారతదేశంపాటి నేటికి ఒక సూచనకర్తయింది. స్వతంత్ర భారత ప్రధమ వార్షికోత్సవం, నవ్యాశ్రయంతో దేశం నలు మూలలూ జరుగుతున్నాయి. ప్రపంచ శాంతి సుఖ సౌఖ్యాల వర్షిలపించే మానవారికంతా యిది మహాపర్వదినం.

ఒక దేశ చీమి తేలిపోయినట్లు యింతటి మహోత్సవాల ఘట్టంలో దేశం ఎంతవరకు పురోగతి పుట్టి గాంచింది? ప్రజలచీమి సరళిలో ఏమాత్రం ఆగి పుట్టి కలిగింది? అని ప్రశ్నించుకోవడం స్వాభావికం.

ప్రశ్నియితే నులభంగా తోచవచ్చుగాని, దానికి సమాధాన చెప్పకోవడం మాత్రం, వ్యాయ బుద్ధితో విన్నపాతిగా ఆలోచిస్తే కష్టపరమే బోతుంది. కాని ఒక్కటి మాత్రం నిర్వివాదమైన సన్నసత్యం - అది, స్వతంత్ర దేశం పొందగలిగినంత అభివృద్ధి, మనదేశం విషయంలో కానరావలసివే!

దీనికి కారణం లంకా అధికారంలోవున్న కాంగ్రెస్ వారిని నిందిస్తారు. కాని అది పక్ష పాతికతోనూడిన వాదనాతుంది. కాంగ్రెసు వారులలో స్వార్థం వెలిగింది. కేవలం స్వార్థం కోసం కొందరు ఎన్నో పనులు చేశారు. దేశ శ్రేయస్సును విస్మరించి, స్వీయ లాభాలకే యీ నాటికీ కీమలూకుకొంటున్నారు. అది వేరవిషయం.

కేవలం దేశాన్ని ఎదుక్కొంటున్న విషయమే ఆచారం. 16 బెన్సులకు దిగ జారి, దేశ ప్రజలను, నాయకులను కలవరపెట్టు చున్నది. ఇదిగాక యితర చీమితావసర వస్తువుల ధరలు పెరగడమేగాక, లభించకపోవడం, విపరీతమైన ధరలు పెరగలేవారికే అవి లభ్యపడదర జరుగుతున్నది.

ఇవిగాక, రాజకీయంగా దేశగౌరవం తగ్గిస్తే చెందిందనే చెప్పవచ్చు. కాశ్మీర్ సమస్య, పాకిస్తాన్ వివాదాలు అపరిమితంగా నిల్చి వున్నాయి, కొరియా సమస్య విషయంలో లోక శాంతికి భారతదేశం చేస్తున్న అమాల్వమైనట్టే, అంతర్జాతీయంగా ఏ అగ్నిరాజ్యము పొందలేని దీర్చి, స్థానాన్ని భారతదేశానికి చేకూర్చినది.

దేశాన్ని ఎన్ని సమస్యలెదుక్కొన్నా, అవి తాత్కాలికమేగాని కావలసినంత ప్రకృతి సంపద, మనుష్యశక్తివున్న భారతదేశాన్ని అది ఏమీ కాళ్ళతం గా చేదించలేవు. కావలసిన దంతా దీక్ష, త్యాగము, సేవే జరిగిన వాటిని గోరంతలు కొండంకలుకేసి, నిరుత్సాహంతో క్రంగిపోకుండా భవిష్యత్తుపై ఆశవుంది జరిగిన లోపాలు సరిదిద్దుకొని పురోగమిస్తే గత రికే సంవత్సరములలో సాధించలేని సమస్యలను పరిష్కరించవచ్చు. రిఫర్మిక్ వార్షికోత్సవ సంతోష సమయంలో ప్రతి ఒక్క భారతీయుడు కోరవలసిందిదే!

ట్రంకురోడ్డు బాతాఖానీ

వెనకటి ట్రంకురోడ్డు బాతాఖానీలో సాయి వాగుడు పత్తి వరసించుకొంటున్నట్టి అంగడి ప్రసక్తి వచ్చిందని ఆయనకు తలగుడ్డ క్రింద పడిపోతున్నదట. దబ్బుదగ్గావలెకుండా ఆయన పేరు ప్రకటన కొచ్చినందుకు కృతజ్ఞత చూపడానికెలదులు వ్యతిరేకచూపడం మనవారి ఆపూర్వ విజ్ఞానానికి నిదర్శనం.

లోగడ ఇంగ్లండులో లిప్టన్స్ టీకంపెనీవారు ప్రకటనకు దబ్బులేక దినముకే పందిని ట్రాము క్రిందకు తోలడం, అది చావడంతో లిప్టన్స్ టీవారి పంది ట్రాముక్రిందపడి వచ్చిందని పత్రికలలో పడడంతో దబ్బుగిల్చు లేకుండా లిప్టన్స్ టీ ప్రకటన పత్రికలంతా మారుమోగిపోయ్యేదన్నాడు మన బుచ్చి యువవాగుడు. సాయివాగుని కథా విధానంగా యిట్టిదే. ఓం శాంతి శాంతి!

మొన్నోకవాడు ప్రాతః కాలనిర్వృత్తి కృత్యములు. అనగా కాఫీ పానీయాది ప్రాక్టీసులు చేసేవి, తప్పనిసరిగా జింటా మాల్లోలో పులి తింపైన దొర్లొక్కపు గొంటువక్రల పాడితో తాంటూలవర్ణణము కావించుచు ట్రంకురోడ్డుకు యలుదేరింది. కురుగంటి, ఓరుగంటి, వెన్నెలకంటి ఇంద్రగంటి ప్రభృతుల ఉపశ్యాస వేదఘోషలచే పవిత్రీకృతమైన తిప్పరాజసక్రందన పనికాట లేకుండా, నిరంతరం మూగియుండు ప్రజాసంహానామంబు కొంతవడి నిలబడింది. కొందరు ఆంధ్ర జ్యోతి రచనల చదువువారును, తద్దినముల నిమంత్రణాది కార్యక్రమముల నిడించువారును కాఫీహోటళ్ళు ప్రాశస్త్యమును పొగడువారును, అనేక విధములగ ప్రార్థువుచుండిరి. అందులో యిరువురు మాట్లాడుకొనుచు కాంగ్రెసు గోత్రీయులను వానావిధములుగ విమర్శించుచు, తూర్పున బట్టుచుండిరి. అందులో కొందరు గాంధీయులు పోర్టో పత్రాలలో సంతకములు చేసి ధననేతరణ చేస్తున్నారనీ, తప్పకుండా సాక్షులకు సిద్ధమవుతున్నారనీ, ఒకవిమర్శ చెవులపడినది. గాంధీపరబ్రహ్మచేసము అని చేతులుకాళ్ళు ఝాడించుకొని చెవులు నిక్కచాడుచుకొని, మరికొంతవడింజని బెల్లాలోని అన్ని విధముల రాచకీయాలకు ఆలవాలంపైన నేవనల్ లాడ్డి రిజిస్ట్రు వాన్ వద్దకువెలి. అందునానావిధ గోత్రీయులు, వానావిధ వ్యవహారీయులు, వానావిధ బాతాఖానీయులు, వారివారి కార్యక్రమములలో నిమగ్నులై సంభాషించు కొనుచుండిరి. అందులో ఒకరి సంభాషణలో వివరచ్చిన రహస్య రసవత్తర గుళికలిది:

మద్రాసులో కొందరు మోసగాండ్రు బంగారు సవర్ణపేరుతో చాలామంది మోసంబేస్తువుండి వారనీ, అనగా పుదుచ్చేరినుండి బంగారు సవర్ణలు తెచ్చి తక్కువలేటుకు ఇక్కడ విక్రయిస్తున్నట్లు వటించి ఎవ్వరైనా దురాశపరులు ఆ సవర్ణల కొనుగోలుకువచ్చి దబ్బు తెలుపెట్టినప్పుడు కొందరు పోలీసు వరీకుదారులు హతాత్తుగా వారిమోద దాడిచేసేటట్లున్నా, అప్పుడు అదబ్బును అపహరించి దబ్బుతెచ్చినవాళ్లను, బుల్లిగాళ్ళనుచేసి సాగనంపేదీర్చి ఈవిధంగా కొంతకాలంగా దబ్బు నేరీస్తుండివారనీ వారితో మనజిల్లాలో ఒక గోష్టుకుటుంబానికి సంబంధించిన రెడ్డి యువకునికి కూడా సంబంధమువున్నదనీ, మద్రాసుపోలీసులు హతాత్తుగా ఆ పూరిమోహాకరిని పట్టుకపోయి వారనీ.

వారివెద్దలుమద్రాసుకు పరుగెత్తి పలుకులడికిలికి వుండడంవల్ల యోగోవిధంగా సర్దుకొని రూపాంతరం, మార్గాంతరం, కిక్కింపారంగా మార్చివేసు

కొన్నారనేవిధంగా మాట్లాడుకొనుచుండి నమ్ము తాచి వోళ్ళుకొట్టుకొని వెళ్ళిరి. ఈ విషయం మేమిటా? నిజమెంతవరకో? వివరా లేమో! నేనెంతప్రయత్నించినా తక్కిన వివరాలు తెలియ రాలేదు. అయినా వచ్చేవారం -

“విలుభకరులకులన విన్నంత కన్నంత తెలియవచ్చినంత లేటవరకు”

బాతాఖానీ పురాణాంతర చీటింగు ఆధ్యాత్మ పరిసమాప్త:

దర్శితాలూకా క్షామ మహాసభ

ఆచార్యరంగా సందేశం

దర్శితాలూకా క్షామమహాసభ 21 తేదీ దర్శితా శ్రీ రావిపాటి మహాసంద గారి ఆధ్యక్షతన జరిగింది. సభకు తాలూకా అన్ని గ్రామాలనుండి రైతులు విచ్చేసి, ఆచ్యటిపరిస్థితులను అర్థిలవ్వారాయచ్చిరి. సభ జయప్రదించావాలని కోరుతూ ఆచార్య రంగాగారుపంపిన సందేశంలో, గ్రామాలలో రెవనింగు రద్దుచేసి, కరువుప్రాంతాలలో చౌక ధాన్యపు డిపోలవ్వరచి ప్రజలను రక్షించుట ప్రభుత్వ ధర్మమని, ధాన్యంవాణావైవున్న నిర్బంధాలు తొలగించాలని, కాశ్యంతంగా కరువు నివారించుకొనుటకు వున్న నీటివనరులను మంచి స్థితిలో బెట్టాలని, వంటిలు వాగులనీరు వుపయోగ పరచుకొవాలని అందులో నూచించిరి.

అధ్యక్షతవహించిన మహాసంద తాలూకా పరిస్థితులను వివరించిరి.

గ్రామాలలో రేవనింగు తొలగించి చౌక డిపోలు బెట్టాలని; చిలకలేరుకు ముట్లమూరువద్ద, దోర్నపువారుకు తాళ్ళూరు, బొట్లపాలెం, తోట వెంగనపాలెంవద్ద కాల్యలు; మునీనడికి వద్దమడుగు వద్ద అనకట్ల కట్టాలని; స్పెషల్ యింజనీరింగు సిబ్బందిని ఏర్పరచి యీపనులు యీసంవత్సరమే పూర్తిచేయించాలని తీర్మానించారు - మా. వి.

స్వీకౌశము

రవీంద్రుని ఆరు నాటికలు
అనువాదకుడు: శ్రీ వెజవాడ గోపాలకృష్ణ గారు; ప్రచురణ: త్రివేణి పబ్లిషర్సు, మచిలీపట్టణము. కెల: రూపాయన్నర.

ఇందు గాంధారి ఆదేశన; భాష-చందము; సహాయము; పరిశ; నరకవాసము; కర్ణ కులీం సంవాదము అను ఆరు నాటికలుగలవు.

సంస్కృతిప్రచురణలు

మద్రాసు, సంస్కృతి ప్రచురణలవారి యీ క్రింది పుస్తకాలు సమాక్ష నిమిత్తం మా కార్యాలయం చేరాయి.

ప్రపంచ చరిత్ర
రచన: జనకారాల్ సెవ్రూ, అనువాదకుడు: శ్రీ చింతా దీక్షితులు, కెల: రెండురూపాయలు.

జీవితాదర్శం
రచన: చలం, కెల: ఎనిమిదణాలు.

రతిరహస్యం
సంస్కృతి మార్కెట్: హరిహరుడు; ఆంధ్రీ కరణము, ముప్పిళ్ళి సోమభూషాలుడు.

“ఇది టి. శ్రీ. గునుపాటి యానాదికృష్ణ గారు వార్షిక ఆంధ్రపాఠశాలా కాలికి అందించబడింది.

విజ్ఞాన భాస్కరులు
గోలియో, న్యూటను, నేరడే, అగ్నిశక్తి, బ్రహ్మచారి, క్యూరీ, ఆదిగాగల విజ్ఞాన కేతల వీరిక చరిత్రల సంపుటికరణకు యీ పుస్తకం.
రచయిత: కస్తూరి నూర్యపకాళరావు, కెల: రూ 1-0-0.

కొండవీడు
విజ్ఞానీక నాటకము; రచయిత: శ్రీ రాజు ప్రోలు నులకృష్ణయ్యం. పాపీతిసమితి, ఏలూరువారి ప్రచురణ: కెల. ఒకటిన్నర రూపాయలు.

ఆంధ్రలో వినోబా
సంపాదకుడు, శ్రీ రామోదరరావ్ యాండర్ అనువాదకుడు: శ్రీ వేమారి రాధాకృష్ణమూర్తి; ప్రచురణ: వినయాశ్రమం, గుంటూరుజిల్లా కెల రూ 1-8-0 లు.

పౌరశిక్షణ గేయాలు
‘కరుణ శ్రీ’ శ్రీ బుధ్యాల సోమయ్యకృష్ణ, గురిబాడ అప్పారావు, కుమ్మల సీతారామమూర్తి చాదరి, వేమల శర్మవారాయణ, దువ్వూరు రామకృష్ణ, ఆదిగాగల కవుల రచనల సంపుటికరణకు యీ పుస్తకం.
సంపాదకులు: కె. వి. వరసినామాస్రి, టి. వెంకటకృష్ణయ్య, కె. శ్రీరంగాచారిగారు. ప్రతులకు: కె. వి. వరసినామాస్రి, టి. వీ. టి., కార్యదర్శి శ్రీ లలితకృష్ణమితి, తిరుపతి కెల: ఆరున్నరణ.

పతివ్రత
కథల సంపుటి: రచన, చాచిక్కరివేది, శ్రమ రణ శ్రీవ్యాస సారస్వతసమితి, విజయవాడ, కెల: ఒకరూపాయ.

యువజన కర్తవ్యాలు
స్వతంత్ర భారతదేశంలో యువజనుల కర్తవ్యములనుసూచి యీ పుస్తకంలో వివరించబడింది. రచయిత: చెన్నుపాటి శేషగిరిరావు, ప్రచురణ వార్షిక ప్రచురణాలయం; ముకుటు (వయా) విజయవాడ కెల 0-4-0.
పై పుస్తకములు మా కార్యాలయంచేరివవి. వీటిపై సముక్ష క్రమంగా ప్రకటింపబడును.

‘జమీనరైతు’ యుద్ధ ప్రచారం జేస్తున్నదట!
అరాచకవాదులైన కమ్యూనిస్టుల అధ్యర్థాన మొన్న దామరమడుగులో జరిగిన కొత్తూరు శాంతి మహాసభలో జమీనరైతు యుద్ధ ప్రచారం చేస్తున్నదని, దానిపై చర్యతీసుకోవలసిందిగా తీర్మానించబడింది.
నిర్వచనా అమాలుకపు పులిసీకపు పచ్చి గెత్తురు త్రాగుచున్న యీ కమ్యూనిస్టుల శాంతి వుద్ధము నిబాయితీ వచ్చేవారం సమగ్రంగా చర్చిస్తాం!

రాజుగారి క్రొత్తసిద్ధాంతం
వచ్చేపన్నెండులలో కృష్ణకేర బలంతో గల్పిన వారిచే కాంగ్రెస్ పార్టీలోకి తీసుకొవాలని, కాంగ్రెస్ అధ్యక్షులను నిర్ణయించరాదనీ శ్రీ మంకెన వెంకటరాజుగారి శ్రోత్రవాదం ఒకటి నిలబడింది. అంబె శేఖర రాష్ట్రీ కాంగ్రెస్ తమ చేతుల లోకి వచ్చేకాక రాజుగారికి హత్యగా వశించి చేమా!

నల్లూరు ఎస్టేట్

విమర్శకుడు

అధికారవర్గం

కొత్త డి. యన్. ఓ. కొత్త డిప్టీ కలెక్టరు కొత్త పన్నవల్ అసిస్టెంట్, కొత్త జిల్లా కలెక్టరు 20 తేదీననే చార్జీ అందుకున్నారు.

అయితే కొత్త అసిస్టెంట్ డిప్టీ కలెక్టరు గాని, తక్కినవారంతా పాతవారే, మన పరిచయస్థులే.

కొత్త డిప్టీ మాపరం టెండరు వి. కొలంబ వేలు మూలీయార్ గారు Xత 11, 12 తేదీలలో నెల్లూరు తాలూకాలో చేడూరు, తోటపల్లి గూడూరు వగైరా గ్రామాల్లో పార్టీలను కల్పించి మంచి చెల్లెళ్ల పలకరించి, నీపుకట్టికాడం బాగా చేశారు. తోటపల్లి గూడూరులో ఈ మధ్య సర్కిల్ చేసిన అవకాశం, అక్రమ చర్యలను గూడా గమనించి వుంటాడనుకుంటాము.

త్యాగరాజ ఉత్సవాలు

నెల్లూరు టవున్ లో త్యాగరాజ ఉత్సవాలు 24 తేదీ నుండి, 30 తేదీ వరకు ప్రవృత్తం అవుతున్నాయి.

త్యాగరాజ భక్త సమాజమువారి కఠినోత్సవములు ప్రతి సా|| 5-10 Xం||లనుండి పురమందిరమున జరుగును. నువ్వేళ్ల, ఆరితెరిన, ఉత్తమతర Xతికి చెందిన గాయకులంతా వస్తున్నారు. 25 సంవత్సరములుగా యీ సమాజమువారికి ఆహారము.

అంధ్ర సభవారి కార్యక్రమములను గూడా ప్రతి సా|| సభాభవనమున జరుగును. ప్రతి సాయంత్రం రెండు ప్రోగ్రాములు వున్నవి. 30 తేదీ సాయంత్రం సమావేశం సభ, ఉపన్యాసములు, ఉత్సవం యిత్యాది - సంగీతపోటీలో గెలుపొందిన 4 బాలికలకు 30 తేదీ సా|| బహుమతులు యివ్వబడుతుంది. ఈ సభవారు 5 సం||లనుండి వీరు చేయుచున్న సేవకు భక్త్యవదాలు.

ఈవారం దినములు నెల్లూరియులు గానమాధుర్యానంద వాహినీలో ఓలలాడగలరు. త్యాగరాజ అమరగానం దక్షిణాపధాన్ని అమృతమయం చేసిన స్వర్ణయుగం: చరిత్రలో మాసిపోవాలను.

లారీ ప్రమాదం

గూడూరు తా|| రైతు సత్రం వద్ద 22 తేదీ ఉదయం హైవేనువారి లారీ క్రేండ్ల పడినందు వాళ్ల వ్యూడు బండి పాపయ్య పడ్డాడనీ, గూడూరు ఆసుపత్రిలో మరణించాడనీ లారీ డ్రైవరును ఆరెస్టు చేశారనీ తెలుస్తున్నది.

దొర్లస్వర్ణం

నెల్లూరు టవున్ లోనుండి స్టాఫ్ హోను పేటకు పోయ్యేట అందర్ బ్రాడ్లీకి తూర్పున రెండు మాసాలుగా బీ పాధువు వుంటూవుండేవాడు. రామరాజు దెయ్యాల, లో గాలు పోగొట్టుకొన్నాడనీ సామాన్య జనం మూగసాగివారు. వచ్చిన వాండ్లు చేసినదెప్పులు ఒక మండలిండా వుండినవి 23 రాత్రి కాలోలు యెచో యండగలు ఆరిన్ని కొట్టి ఆడెప్పులు ఆపహించారు. శ్రీ దయాన్ని కొలింతుకోన్నాడనీ నిందపాసి యీపనిచేశాడు. అతను యిప్పుడు వుడచాన్ వారసాని యావాది సంఘములో వుంటున్నాడు. (యీకథ ఏమిటో, యితెవరో, లో గాలు బాగుచేస్తున్నాడో లేదో? పోలీసు విచారించి దొర్లస్వర్ణ-ధనాపహారణల పట్టు కొని, యితని నిజ పరిస్థితుల పట్టికొని తెలుపు తురుగా.

వాకాటి వీరాచెడ్డి సత్కరిం

ఈ సత్కరింపుకు వైద్య విరాళములిచ్చినవారు

మద్రాసుకు వచ్చినపుడు వాడుకుంటూ పోయ్యి మెల్లమిచ్చినవారు యెక్కువదినముల మరణం చేయుటకును, తిమ్మవ మెల్లమిచ్చినవారు తిమ్మవ దినములుంటుంటును ఏ గావలించిన వాగుండునని కొందరు అభిప్రాయపడుచున్నారు.

ఈ సలహా బాగానేవున్నది. కాని యెక్కువ మంది విరాళాలిచ్చినవారుంటారుకొండీ. వారందరికి ఆకాశమిచ్చినయడల యీక సత్రమంతా వీరేశలిపోయి దీని ప్రయోజనమే చేడిపోవునేమోనని భయం గావున్నది. విరాళాదులు దీన్ని ఆనాదించేయడం - విరాళములిచ్చినవారైతే లోక కారణములతో వచ్చినప్పుడు మూర్తిమే నివసించ వచ్చుననీ.

ఇతర లోగులకంటే వీరికి యెక్కువదినములుంటుంటు ఆకాశమిస్తే చాలాననీ,

అట్లుగాక ఇతర సందర్భములలో గూడా దానివచ్చినప్పుడు నివసించుటకు ఆకాశమిచ్చే యడల వారికిగా యేరెండుమాడు బ్లాకులో ప్రత్యేకించి, అవి కాలే వున్నప్పుడు మూర్తిం 3 రోజు 5 రోజులు నివసించుటకు ఆకాశమిస్తే చాలుననీ, మా యభిప్రాయం.

ఇతరుల అభిప్రాయం గూడా పత్రికాముఖమున తెలుపడం బాగుండును.

* * *

ఆయాచిరంగా వై సత్రానికి రు 3500 లు విరాళాలిచ్చినదాతలకు కమిటీపక్షమున కార్యదర్శి శ్రీ రేబాల లక్ష్మీవర్మారెడ్డి గారు కృతజ్ఞత తెలుపుతున్నారు.

* * *

శ్రీ వీరాచెడ్డి గారిలో కలిసి వెంటనే విరాళములకు వైలుదేరడం ఆత్యంత అవసరమని మా సలహా.

బిజార్

కొత్త ధాన్యం రేషన్ మార్కులకు వచ్చింది కొత్త ధాన్యం ధర గూడా రు 199-10-30 లు వున్నది. కొండలూరులో మాత్రం రు 205 వరకు పెగి వున్నది. మిల్లు ఓర్ల వికల్ప యెగిపోయినట్లు వున్నది సంతోషమే! లోకలో నిష్టం మిల్లు ఓర్లకు గూడా కంటకంగానే కనిపిస్తున్నది. రైతులకు లాభదాయకం కాదు.

జన్మయ్య, కన్నయ్య గారల మధ్య ఎమ్మెల్యే ఆంగర్ గా నేవున్నది. రమ్య, అమెకా స్నేహం మాదిరేవుంది ఏవూటకావూట ఆటంబాయిల ప్రేమకు యిటువలె చెల్లల్లో ప్రతిభ్యసన్నా సేవుంది. కంచాకు గూడా ఏమా పకోక్షంగానే చేసివాడనీ కన్నయ్యగారు గురు. 'యాచకోయాచకోక్షు' అన్నాడు గావునాచాడ.

సి. జర్, మా వెం. గారలు ధర రు 205 యిస్తానన్నారని వుత్తే వుకార్.

భైంవంపు చిత్త్రీపట ఆవిష్కరణ స్వర్ణీయ ఫ్రెంచువు ముచ్చారావుగారి చిత్రీపట ఆవిష్కరణ మహోత్సవం Xత 19 తేదీ ఆనంత్రం డివిజనల్ యాక్ సెక్టరు గారిచే జరుపబడినది.

ముచ్చారావుగారి గుణగణముల గూర్చి తెలియని వారెవరన్నారు?

కలుపు - శాసనసభ్యులు

కాన సభ్యులందరూ కలిసి కరువు ప్రాంతాలు సంచరించి ప్రభుత్వానికి నివేదికంపంపాలనని నూచిస్తామి.

ఈ కార్యక్రమాన్ని నడుపుటకు బొమ్మకేసు చిట్టిగాని కార్యకర్త గా 31.11. 50 సభలో నిర్ణయించి.

యించి. కృ గోపాలరెడ్డి గారు కలుపు ప్రాంతాలు సంచరించే కార్యక్రమం సి. సి. సి. ఎల్. కె. నల్ల అసిస్టెంట్ పోయినది.

దానికంటే ముందు రెవిన్యూ మెంబరు కుచ్చారావు కలుపు ప్రాంతాలు దర్శించి వెళ్ళి, కలెక్టరు గారు ముఖ్యంగా తనని ఆహ్వానించవచ్చు.

ఈ సందర్భంలో కాన సభ్యులు ఒకటోట సమావేశమై భావికృషికి ప్రోత్సహించురుగా.

రామచంద్రుగారి కృషి

వెన్నెకంటి రాఘవయ్య గారు 23-1-51 తేదీ నివేదిక వున్న డి. కలెక్టరు అయినావలం గారి కలెక్టరులో కనుమకొని యీ క్రెడిట్ సలహాల నిచ్చి.

నెల్లూరు జిల్లా మెట్టతాలూకాలో కలిఫ్ మార్కులు అక్రమించేయడం తనని రాజధాని అంతట హాస్టళ్ళ పిల్లలకు 10 రోజులు ఇప్పించాలనని భవిక ఆవార సేవలవై కేసులు వరులకోపాడదనీ అధిపతు తాలూకాలనుండి రవాణా పర్యటనకుండా జరుగకుండదనియు చెప్పి.

కలెక్టరుగారి నివేదించిన కరువు పనులు: - ఆత్మకూరు తాలూకా తాటిపర్తి కంఠెన, సోమవల, ఆత్మకూరు తాలూకా నిలిచిపోయిన 14 మైలు రస్తా, తాటిపర్తి - విల్లూరు నుండి తూర్పు కంఠంపాడు, వాల్తూరు - చేరలకు కాంక్షా ఆయన క్రొత్త రస్తాలు, నల్లూరు పాటిరస్తా, ఆత్మకూరు చెరువు సప్లయ ఛానల్ వెడల్పు చేయుట, కేబల్ క్రొత్త కాలువ సిద్ధిరాజు చెరువు, కుల్లూరు పంపింగు స్టేషన్, తాటిపర్తి మంచినీటి సదుపాయము, వెన్న బద్దేలి నుండి కొటిర్రం కాలువ ఈ సంవత్సరమే ప్రారంభించాలనని రాఘవయ్య గారు వ్రాసియున్నది. ఇట్లే తక్కిన కాన సభ్యుల గూడా కృషి సాగించాలనెను.

రేషనింగ్ ఎప్పుడు?

Xతవారం మేము ప్రకటించుటలో నెల్లూరు టవున్ లో సత్రం రేషనింగ్ విధానము 23.1.51 నుండి ప్రారంభమగునని ప్రకటించాము. కాని వై కేసీ మండి ప్రారంభ కార్యక్రమము జరుగుననీ సక్రమ రేషనింగ్ విధానము 11-3-51 నుండి అమలు జరుగునని పాతకులు X మనించరలెను.

ధర్మరక్షణ సంఘం

29-12-50 సమావేశంలో ఈ సంఘముకు 9 మంది సభ్యులను వాసిగోనుండి అభ్యర్థులుగా వేయి శ్రీ యం. యన్. వరసీంహారావుగారిని, కార్యదర్శిగా చెకుర్యేయల రామచంద్రయ్య గారిని ఎన్నుకొన్నారు.

21-1-51 సమావేశంలో మార్కూరు - రేబాల కోడండ రామిరెడ్డి ధర్మ సంఘం, తిమ్మరాజువారి సత్ర పరిపాలనాది విషయములు పరిష్కరింపింపటకు 4 సభ్యులుగల ఒక వుపసంఘాన్ని నియమించారు. ఇవీ జరిగిన కథ.

జమీనారైతు	
సంవత్సరం చందా	10-0-0
అర్ధ సం ర చందా	5-0-0

In the Court of the Estates Abolition Tribunal - VIZIANAGARAM. O. P. 320 of 1951 Gundapantula Ramasubbaiah - Petitioner.

Take notice that the above petitioner principal land holder of Ramanuja Puram Estate of Kanigiri Tq., filed the above O. P. under Sec., H-2 of act XXVI of 1948 for the determination of payment to him due as Rs. 2185-8-0 in respect of Ramanuja Puram Estate from out of the interim payment compensation deposited in this office to the credit of the said Estate and the matter is posted for disposal on 16-2-1951 at Nellore. You may urge any objection you may have in person or by pleader or other authorised Agent.

-M. Mallikarjana Rao, Advocate for the Petitioner. NELLORE, 22.1.51

తెనాలి డి. ము. కోర్టులో O. S 262 of 1950

శివారావుని సీతారామయ్య - వాది.

(1) వెన్నంకెట్టి శేషయ్య (తండ్రి కోటయ్య) (2) గంటా పార్వతమ్మ (భర్త చివరాఘవయ్య) వారి గుంటూరు - కొత్తపేట - ప్రతివాదులు. వై వెంకట్రావు వాది ప్రతివాదులయిన దాదా రాఖలుచేయగా ప్రతివాదులకు నోటీసు నిమి 7-2-1951 తేదీకి వాయిదా చేసినారు. వదిలు తేసిన పనులు 10 Xం||కు వై కోర్టువారియొక్క ప్రతివాదుల స్వయముగా గాని - వేయి గారెవ్వరూ గాని వాజరై తమకుగల ఆక్షేపణలు తెలుపుకోవనియెడల సకోక్షమందు విచారించి తీర్మానించబడునని యింకనుమాలముగా తెలుపడమెనరి.

-వింతమనేని సీతారామయ్య వాది, వాదికరవున ఆద్య కేటు.



శిస్తు తగ్గుదల చట్టం కల 2 అదాలు, పోస్టల్ 9 వైపులు "జమీనారైతు" కు కేటకుకు వ్రాయండి

నిపుణులైన పనివారలచే తయారుచేయించి అన్ని విధములైన 'కలరు బ్లాక్సు' సరసమైన ధరలతో సకాలమున యిచ్చెదము.

న్యూ టా అండ్ కో., హైదరాబాద్

నెల్లూరు డి॥ ము॥ కోర్టులో
O. P. No. 1 of 1951
 చెంబి చెంగయ్య ... — పిటివనరు.
 కడియాల సుబ్బలక్ష్మమ్మ — కస్టోడియన్.

పనరుకాకి రాబట్టుకొనుటకు వాళ్ళు సర్టిఫికేటు యిప్పించమని పిటివనరు యీనెంబరు పిటివన్ దాఖలుచేసుకొనియున్నాడు. గనుక యెంబరుకే వా ఆంధ్రవిషయమై ఏదైనా ఆశ్రయమున్నయెడల 10-2-1951 తేదీనాడు పై కోర్టువారియెదుట హాజరై తెలుపుకోవలెను. లేనియెడల పరోక్షమందు తీర్మానించబడును.
 —క. శంకరం - పిటివనరు అద్యక్షులు.

జమీనదార్ల సమస్యలు

జమీందారీల చెరువులలోని నీళ్లు తీసి వేసి దొర పొగాకు వేస్తున్నారు

★★ కటికనేని వెంకటాచార్యులు ★★

తిరువూరుతాలూకా, మేడూరు, పెంగొలను, గోనపేట, ఇనగడప. రాళ్ళచెరువు, కనుమూరు, చింతలపాడు, కోలుపడి, మునుకుళ్ళ కరై రా చెరువులున్నూ, బెజవాడయిలా కొండ్రగుడెం పుల్లూడు, చీమలపాడు, యల్లవరం, కల్లూరు, రాయలపాడు మన్నగుచెరువులలో నీళ్ళు సమృద్ధిగా వుండినా అందుకల్ల వాళ్ళు లో నీళ్ళు సమృద్ధిగా వుండడం, వేసవికాలములో పశువులకు ఉపరిస్తవని రైతులు ఆశపడడం జరిగింది.

కొట్టుచున్నది. కొండరు ద్రవ్యవంతులు (అందరిని అనను) సంఘ విక్రోహాక చర్యలందుచూపు పట్టు దల, పీడితబాధనందు జవురయందు సంపాదన పై కార్యములను నిరాటంకముగ జరుపుకొనుటకై ఆర్జునపుగనండగల కాంగ్రెసు సంస్థలను వశ బరుచుకొనుటకై చేయుచుండు భగీనధ ప్రయత్నములు వారికి, వారికి సహాయపడుచుండు ప్రభుత్వోద్యోగులకు తాత్కాలిక సంతోషాన్ని కల్పించ వచ్చునుగాని, ఇప్పటికే వివరముచుండు యముని మహిమయొక్క మెడలోని గంటల కల్లము ఆలాపాన్ని విలాపముగ మార్చకపోడు.

కాని గ్రామంలో కొందరు పెద్దలకు లంచాలు పోసి నరంబరు ప్రభవవారంలోనే నీళ్ళు తీసి వేసి, చెరువు గర్భాలంతా దొర పొగాకు వాటివేళారు. కల్లెక్కరు నిషేధ వుల్లె ద్వయించివా దానిని ఉల్లంఘించి తాపని చేశారు. ఈ పొగాకువల్ల ఎకరాలు రు 500-0.0ల లాభిస్తది. ప్రభుత్వానికి ఏవిధమైన లాభము లేకుండా కొందరువ్యక్తులు వేలకొలది ఎకరాలను ఈవిధంగా దురాక్రమణను చేయడం అన్యాయం. గవర్నమెంటులీజక్రిందయాలనేనివుండినను లక్షలాది భనం ప్రభుత్వానికి లాభించేది. జమీందారీ పద్ధతి రద్దుచేసినతర్వాత ప్రభుత్వానికి కలగవలసిన లాభం. ఎవరో దురాక్రమణదారులు పొందడం చాలా అన్యాయం. ఇకనైనా ప్రభుత్వమువారు మేల్కొని తనక లాగిస్తే పుచ్చుకొందురుగాక!

తొండీలేక, బ్లాకుమార్కెట్లలో కొనేలేక కటకట పడుచుండు రీదల చోచో రాకములు ప్రభుత్వము చెవులకు వివరకపోవడము మన చేకాన్ని ఆవరించిన విపత్తును నూచించుచున్నది.

అడవులనాశనం
 ఇదిగాక ఈ దొరపొగాకు క్యూరింగుకు ఎక్కి దున్న అడవులంతా నాశనంచేసివేస్తున్నారు. ఇన గడపనీడలేకగట్టుపొంగితేపు అడవునన్నీ పోలసాని తిరయ్య పేరుతో కొట్టివేసి సర్వ దుం బాళం చేసివేశారు. అడవులరక్షణ చట్టమెట్లాపోయిందో భగవంతుడికే ఎవక.

ప్రతి జిల్లాలోను ఇట్టి పరిస్థితులేకొంచెము గనో గొప్పగనో ఉండవచ్చునని నా ఊహ. ఇట్టి విపరీత స్థితిగతులను కాంగ్రెసువారు ఎదుర్కొనే స్థితిలో లేరని నా వాటికి ధృవపరుచుచున్నది. కనపడుచున్న దుర్భక్తులను ప్రభుత్వములను మంద లింపలేకున్నవి. ఇట్టి స్థితిలో కర్తవ్యము తోచక పోవుట, తోచినను సహకారము కుదరకపోవుట, కుదరినను తిరుగుబాటుకు మనపొప్పుకోవుట, ఒప్పినను ఎవరుమందు ఎవరు వెనక అని ప్రోక్షుట పడుట-ఇవి, వాళ్ళామొదలు కరంగల్లుకరకు శిషులైన కాంగ్రెసువారిని, చేకభక్తులను, సంఘసేక రులను అహోరాత్రిములు వాధించు విషమ సమస్యలు.

అంచాలు, అంచాలు....
 శ్రీ వెన్నెలకంటి రాఘవయ్య (కానకసభ్యుడు)
 గత 25 సంవత్సరాలనుండి మన మండలియులు కిని, విని ఎరుగని లంచపు పుకారులు గత కాలుగు మాసాలనుండి నెల్లూరుజిల్లా బహుభాషాసేగాక, పండుగొండల్లోనేకాక, జిల్లా మారుమూలల్లో గూడ పొగితుకూ ప్రతిభవనిస్తుండడం లచు చింతాకరంగా వున్నది. "ఇదేనా కాంగ్రెసు ప్రభుత్వము?" అని పే-శనచేయు విశోధుల ఇగి లింపులు, 'ఆ ఇంకెవరకరెచ్చారు' - అని వెదని విరుచుకొనుచు అణచిపెట్టుకొనియుండిన ఆసవ్యా కను వెళ్ళగొక్కలేక పరికించు స్వపక్షియుల ఈసడింపులు దుర్భరముగాను, కర్ణకపోరముగను ఉన్నది. ఇంతిట్లొంటం ఇవ్వాళ్లనుండి జరుగుతున్న పుట్టికానసంకూడ చరించక తమ వైకాచిక వ్యక్తిలో మునిగి తేలుచు పులినిముచు తామె క్కిన చెట్టుకు ఒక్కొక్క గొడ్డలిపెట్టును పెట్టుచుండు ఖచ్చర వస్త్రముల కిరాతకుల వైకాచిక ఆనందము చేకభక్తుల హృదయములను బద్ధిం

ఈ ప్రశ్నలకు నిరాశామయమైన రాజకీయ ఆకాశమునుండి వచ్చు ప్రతిభవనలే పశ్యుత్తిరములు.
 మరణ మాసన్నమైనవానికి చావు తీపు గా నుండునని రామతీర్థస్వామి వాగ్దారు. మౌచిక కాంగ్రెసు ప్రభుత్వానికిన్నూ చూడని కమ్యానిస్టు పరిపాలన మేలుగానుండవచ్చునన్న మాట వివ బడకమునుచే మనకున్న కడ పటి ఆవకాశము. దీన్ని జారవిడిచినవానికి రామతీర్థుని సలహాయే ఆస్వాయితను కల్పించగల అమూల్యసంకేతము.
 —కెన్నెలకంటి రాఘవయ్య

భీమవరం డిస్ట్రిక్టు మునసబు కోర్టులో

S. O. No. 275 of 1937
తుమ్మలపల్లి మంగరాజు — 2వ వాది.
ఆకెళ్ళ వెంకటసుబ్బారావువగైరా — ప్రతివాదులు.
 పశ్చిమగోదావరిజిల్లా భీమవరం తా|| వీరవాసరం సబు డి|| లో చేసిన తోలేరుగ్రామం తా|| ప్రతివాదులు తా|| యీ తిగువస్థిరాస్థి 7-2-1951 తేదీ పగలు 10 Xoll లగాయకు పై కోర్టు వారియెదుట వేలం జరగును. గనుక ఆవసర మైనవారు పాడుకొనవలెను.
 (1) తిరాయితిప్పలం రివిజన్ సర్వీ నె 133/2 రు య 5-02 ట్లు సర్కారుపాటు రు 5000/- లు
 (2) " నె 111/4-౩ య 2-98 ట్లులో సగం య 1-49 ట్లు " రు 1500/- లు
 (3) యీనాంపల్లం నె 564/3 రు య 1-26 ట్లు " రు 1300/- లు
 (4) " నె 155/4 రు య 1-84 ట్లు " రు 1800/- లు
 (5) " నె 25/2 రు య 0-24 ట్లు " రు 200/- లు
 (6) " నె 25/1 రు య 0-25 ట్లు " రు 250/- లు
 కెరకె య 10-10 ట్లు భూమిన్నీ. ఇందులో వున్న నానావిధ ఫలవృక్షములుసహా వేలముకాలబడును.
 మరొక: 4-9-1937 తేదీన రు 1000/- లుక గోలి పొర్వలత్తుమేర ప్రతివాదులు వ్రాయించి యిచ్చిన తనభాషకొరముకున్నూ, (2) 5-12-1948 తేదీన రు 3000/- లుక కించర్ల నరసింహం గారి వేర ఆకెళ్ళ వెంకటసుబ్బారావు వగైరాలు వ్రాయించి యిచ్చిన అ|| తనభాషకొరము కున్నూ లోబడి సదరాస్తులు వేలము కాలబడును.
 —రాయసం నరసింహమూర్తి - అద్యక్షులు.

వీటా * ఆశోక్
స్త్రీల పాలిటి వీర ప్రసాదిని
 శ్వేతరక్తప్రదరము - ఋతుకులలు - ఋతుబద్ధము - నదుమునోప్పి - నిద్రలేకుండుట - బలహీనము - మొదలగు గర్భాశయ వ్యాధుల పోగొట్టి టానిక్యుగా పనిచేయును - వెం సీసా రు 2-8-0 య -
 సి. ఆర్. గోపాల్ బ్రదర్సు - ట్రంకురోడ్డు - నెల్లూరు.

పాత్తుడుగారి బాలసంజీవిని (Regd.)
 పిల్లల తివర శిక్షింక వ్యాధులను నివారించును.
డాక్టర్ పిల్లా పాపయ పాత్తుడు అండ్ బ్రదర్సు.
 11, కమలామహాదేవి - మైలాపూరు - మదరారు -
 కుంభకోణము గ్రాంఠి: తిరుమనాపల్లి గ్రాంఠి:
 7, సారంగపాణికోణం - కూర్మపిఠి. 15, పుగళియపిఠిపిఠి - తెప్పకళం. P.O.
 — అన్ని మందులపాపాలలోను దొరుకును —

శాస్త్రీయమైన
భృంగా
మలక తైలం
 *
కల్పాశ్రమము
నెల్లూరు



నెల్లూరు డి॥ ము॥ కోర్టులో.
O. S. 679 of 1950
 యేలూరు వెంకటసుబ్బారావు వాది. — వాది.
 పల్లివోయ్య పుల్లయ్య - మనుచోలు - ప్రతివాది.
 యీనెంబరు ప్రతివాది వాదివేరటికి వ్రాయించి యిచ్చియుండు పొంగిసరినోటు తాలూకు ఆసలు ఫాయిదాబు రాబట్టుకొనుటకు దావాతెచ్చివాడు ప్రతివాదికి దావానోటినునిమిత్తం 8-2-1951 తేదీకి వాయిదా వేయబడియున్నది. గనుక వాయి దావాడు పగలు 11 Xollల పై కోర్టువారియెదుట హాజరై తనకుల ఆశ్రయణు తెలుపుకోవంతిట దావా పరోక్షమందు దీక్షిచేయబడును.
 —క. శంకరం - వాదిఅద్యక్షులు.

అడవులనాశనం
 ఇదిగాక ఈ దొరపొగాకు క్యూరింగుకు ఎక్కి దున్న అడవులంతా నాశనంచేసివేస్తున్నారు. ఇన గడపనీడలేకగట్టుపొంగితేపు అడవునన్నీ పోలసాని తిరయ్య పేరుతో కొట్టివేసి సర్వ దుం బాళం చేసివేశారు. అడవులరక్షణ చట్టమెట్లాపోయిందో భగవంతుడికే ఎవక.

విశాలాంధ్ర

వివిధ జిల్లాల వార్తలు

భక్తర్ బాపా మరణానికి సంతాపం
 గుంటూరు ఏపాది బాల్యం హాస్టలులో 21 తేదీ సాయంత్రము, వరంగల్లోని ఆదిమవాసులు భక్తర్ బాపా గారి మరణానికి సానుభూతి తెలుపుటకు, శ్రీమతి తిరువీధుల వలోజని గారి ఆధ్వర్యమున సమావేశమైరి. బాపా గారి జీవిత విశేషములను గూర్చియు, ఆదిమవాసులకు, హరిజనులకు వారిన ర్చన సేవను గూర్చియు శ్రీమానుగుండరామమూర్తి (అంధ్ర రాష్ట్ర) ఏపాది సంఘ కార్యదర్శి) తిరు వీధుల సాంబయ్య, శ్రీకంపా పున్నయ్య నడితె గోపాలరావు నాయక గోలు ఉపన్యసించిరి. సభాసంతరం, భక్తర్ బాపా గారి ఆత్మకాంతికై ప్రార్థించిరి.

ఎట్టా ప్రెగడ జయంతి
 గుడ్లూరులోని ఎట్టా గ్రంథాలయ కార్యదర్శి గారైన శ్రీ సూరపంజా కోటయ్య గారు 11.1.51 తేదీ ఆంధ్రప్రదేశ్ లో ఎట్టా ప్రెగడ జయంతి వినయమై ప్రకటింపబడినవారైన గూర్చి ఇలా తెలుపుచున్నారు:—

రాజమహేంద్రవరం ఆర్ట్స్ కాలేజి ఆంధ్ర సార స్వర సంఘ యాజమాన్యమున 7-1-51 జరిగిన ఎట్టా ప్రెగడ జయంతి సందర్భమున శ్రీమంజుల లక్ష్మీ కాంఠంగారు, ఆంధ్రదేశమున ఎట్టా ప్రెగడ జయంతి జరుగుటకదియే తొలిసారియని వాక్రచ్చినట్లునూ అది యదార్థము కాదనియూ, 4-5-1916 తేదీన కందుకూరు తాలూకా గుడ్లూరు గ్రామములో కొందరు భాషా ప్రవీణులచే ఎట్టానకవి జ్ఞాపకవిన్నా ముగా ఎట్టా ప్రెగడ గ్రంథాలయను సద్విధానంపబడి, వృద్ధి పొందుచూ, 1916లో గ్రామస్థులధన సహాయంతో ప్రత్యేక భవనంకూడ నిర్మింపబడి, ప్రభుత్వముచే ఉత్తమ గ్రంథాలయములలో నొకటిగా గుర్తించబడి, ప్రతి ఏటా ధనసహాయము పొందుచున్నట్లును, ఈ గ్రంథాలయపాలక సంఘము వారిచే ఆసేక మాదులు ఎట్టా ప్రెగడ జయం తుత్సవములు జరుప బడినట్లును కోటయ్య గారు తెలుపుచున్నారు.

జయంతి కార్యక్రమంగా జరుపుటకై 1932లో మండల మండలి ప్రముఖులతో నొక సంఘము ఏర్పడి యున్నదనియు, వచ్చేనెలలో జయంతి జరుపుటకు ప్రయత్నములు కూడ జరుగు చున్నవని నీకు తెలుపుచున్నారు.

రాజమహేంద్ర వరమున, 7-1-51 న జరిగిన ఎట్టా జయంతి తొలిసారియని వింగళ లక్ష్మీ కాంఠ ముగారు పలికి యుండుట పొరపాటుని నీని తాత్పర్యము.

విజయనగరం ఎస్టేటు అధిల్లింపున్ ట్రిబ్యునల్ వారి సలచార కార్యక్రమం

ఫిబ్రవరి మాసంలో విజయనగరం, విమించారి రద్దు ట్రిబ్యునల్ వారి సంచార కార్యక్రమం ఈ క్రింది విధంగా ఉంటుంది:—
 తేదీ 1 నుంచి 4 వరకు విజయనగరం, 5 నుంచి 9 వరకు కాకినాడ; 10 నుంచి 13 వరకు విజయ నగరం; 14 నుంచి 19 వరకు నెల్లూరు, 20 నుంచి 24 వరకు విజయనగరం; 25 నుంచి 27 వరకు విశాఖపట్టణం.

సాహితీసమితి ఆరవ సమావేశం
 గుంటూరులో ఈ నెల 27, 28 తేదీలలో సాహితీ సమితివారి ఆరవసమావేశము హిందూ కాలేజీ భవనంలో జరుగనున్నది. శ్రీ వేపులపల్లి కృష్ణకృష్ణగారు అధ్యక్షత వహిస్తారు.

“మోటార్ ట్రాన్స్పోర్టు” పత్రికకు హరికృష్ణ మెహతాబ్ గారిచే ప్రారంభోత్సవం
 విజయవాడలో క్రాంతిగా ప్రారంభింపబడిన “మోటార్ ట్రాన్స్పోర్టు” అను తెలుగు మాస పత్రికకు కేంద్రప్రభుత్వ పారిశ్రామిక శాఖామంత్రి శ్రీ హరికృష్ణ మెహతాబ్ గారు 14 తేదీ నాడు సారంభోత్సవం జరిపారు. ఈ పత్రికకు శ్రీమత్తేని రంగారావుగారు గారు, సంపాదకుడు.

ద్వితీయ దక్షిణ భారత వయోజన విద్యావారం: ఆంధ్ర ప్రాంతీయ కమిటీ నియామకం.

ఆంధ్రప్రదేశ్ లో ద్వితీయ దక్షిణభారత వయోజన విద్యా వార్షికోత్సవ కార్యక్రమం జరిపించుటకు, ఆంధ్రప్రదేశ్ గ్రంథాలయసంఘ పాలకవర్గం వారిచే ఈ క్రింది కార్యవర్గం ఏర్పరచబడినట్లు శ్రీ పాతూరి నాగభూషణంగారు తెలుపుచున్నారు. అధ్యక్షులు— శ్రీ గాడిచర్ల హరిశర్వోత్తమరావు కార్యదర్శి— రెవరెండ్ యం. జె. ప్రకాశంగారు. సభ్యులు శ్రీ వావిలాల గోపాలకృష్ణయ్య, యల్లా ప్రకాష్ కృష్ణమూర్తి, కె. జె. బి. నుందరం, డా॥ కె. సుబ్బరాజు, కె. వి. సుబ్బరావు, అడుసుమిల్లి శ్రీనివాసరావు, తుమ్మలపల్లి సత్య నారాయణమూర్తి గారలు.

(4 వ పేజి కొరవ) అందులో ఒక పాతముల్లు

అయితే, ఈకొత్త చిగురులో ఒక పాతముల్లు కూడా లేపోలేదు—
 ఇటాలియన్ కమ్యూనిస్టు నాయకుడు టూగ్లియాట్టి— ఈ పై ఒప్పందానికి ఏమాత్రమునుము ఖత్యాన్ని మాపటలేదు. యూగోస్లావిలో అతనికి వున్న ప్రాదేశిక మైన (ట్రిస్టి) తగాదాతో పాటు, కొమిన్ ఫారం రాజీయాలవృష్ట్యా, అతనికి టిటోతో స్పర్థలు ఏర్పడివున్నాయి. టిటోను ఎట్టయినా గంచించాలని, తిద్వారా ట్రిస్టిని కాతేయాలని అతడు పన్నాగాలను పన్నుకూనే వున్నాడు. టోగ్లియాట్టికి ఇటాలీలో మంచి పలుకుబడి వున్నది. ఇటాలియన్ కమ్యూనిస్టు పార్టీ రాజకీయంగా రాజీంచలేకపోయినా సంఘటలలో తగుమాత్రం గానేవున్నది. కాగా, టోగ్లియాట్టి అనే పాతముల్లు నుండి— ఇటాలీ యూగోస్లావి యుగంపై హమనేకొత్త పూరకలకుపట్టి అపాయమురాకుండా చేయవలసివుంది. ఆమెరికా ఈపనిని కూడా సాధించిన నాడు గాని, బాల్కన్లలో స్థిరమైన సూచార్యంగా— ఏర్పడినది చెప్పడానికి బలంలేదు.
 ఏమైనా వికోపా దక్షిణ పార్శ్వంలో ఆమెరికా నిర్మించబడుచోన్న యుగ్లానికీ బలమైన పునాదులు పండినవనే చెప్పవలసి వున్నది. ఇదిఆమెరికాకు ఒక రాజకీయవిజయం [16.1.51]

నెల్లూరు యాలం
 * * *
 నెల్లూరు సబ్ కోర్టు
 O S. No 200 of 1946
 కేవల వెంకయ్య కృష్ణి ... —వాది.
 వెలవాడ మనుస్వామి నాయుడు — ప్రతివాది.
 పై వావాకు సంబంధించిన శ్రీ వెంకటేశ్వర నెల్లూరు అంతుకు సంబంధించిన యాచదాస్తులు నాయుడు పేటలో 26-2-51 తేదీ ఉదయం 11 గంటకు బహిరంగయాలం చేయబడును. వివరములు కమీషనరుకు వ్రాసి తెలుసుకోవవచ్చును.
 —కె. కోదండరామయ్య—కమీషనరు.
 ఆర్టికోటు అగ్రహారం,
 నెల్లూరు, 22-1-51

నెల్లూరు డి॥ ము॥ కోర్టులో.
 ఆఫీసు నె 569 / 1950 య.
 వారపురెడ్డి రంగారెడ్డి ... —వాది.
 వేలూరు కిర్లయ్య ... —ప్రతివాది.
 ప్రతివాదికి ఇంచువల్ల తెలియజేయదమీమనగా:—
 వాదివద్ద మారు 20-7-1947 తేదీన లెటరును వ్రాసియున్న అప్పటినుండి మొత్తం రు 1000/- లులో 29-10-1947 తేదీన మారు చెల్లయిచ్చిన రు 300/- లు చెల్లపోను నిల్వ ఆఫీసునాయుడారు రు 850-7-0 లు రాబట్టుకొనుటకు దావాచేసి యున్నాడు కనుక మారు 19-2-1951 తేదీన పై కోర్టుకు హాజరై మీ ఆక్షేపణలు తెలుపుకోవలెను. తేనియెడల మిమ్ములను యక్కస్పాక్టీ చేయబడునని యిందువల్ల మీకు తెల్పడమైనది.
 —ఆర్. దశరథరామిరెడ్డి—వాదిఅధ్యక్షులు.

తెనాలి డి॥ ము॥ కోర్టులో
 S. C. 507 of 1950
 వట్టెకూటి కోటయ్య ... —వాది.
 గోపాల సుబ్బుడు ... —ప్రతివాది.
 నోటీసు:— వాది మక్తా రాబట్టుకొనుటకు రు 190-14-10 లకు దావాచేయగా నీకు నోటీసులు చేయించబడి నీవు తిసుకొనక Evade చేయుచున్నందున తిరిగి నోటీసు publication నిమిత్తం 5-2-1951 తేదీకి వాయిదాజేసివారు. గాన వాయిదానాడు నీకు X ల ఆక్షేపణలు కోర్టు వారికి విశదపర్చుకోవలెను. తేనివదల ex-parte చేసి వాదిపక్షం తీర్మానించెదరు.
 —అర్చిరాజ రామసుబ్బారావు,
 వాదితరపు అధ్యక్షులు.

నెల్లూరు డి॥ ము॥ కోర్టులో
 I. A. 18 & 19 of 51 O. S. 5 of 51
 (1) మేకల సోమయ్య వాద్దు
 (2) మేకల చిన్న అంకయ్య పిటివనర్లు
 (1) అక్కయ్యగారి వెంకటయ్య ప్రతివాద్దు
 (2) అి చిన్న పిచ్చయ్య రెస్పాం
 (3) కటారి వెన్నయ్య డెంట్లు
 (4) పామంజి సుబ్బయ్య
 —:నోటీసు:—
 నెల్లూరు తాలూకా యాభూరు 1.5 పట్టపు పారెం Fishermen అందరి తరపున వాదులు యీ దావాను జరుపుకోనుటకును, గూడూరు తాలూకా వరకలి పట్టపుపారెం In - habitants అందరి తరపున ప్రతి వాదులకు Representative Capacity లో యీ దావాలో Implead చేయుటకును ఉత్తర్వులు కోరుచూ వాదులు పైసెంబరు పిటివ.కొలు దాఖలు చేసుకొనియున్నారు. కనుక యీ విషయమై ఆక్షేపణలుగలవారు 3-1-51 తేదీనాటికి పై కోర్టుకు హాజరయి కోర్టువారికి తెలుపుకోవలసినది.
 —కె. వి. సుబ్రహ్మణ్యం—వాద్దుఅధ్యక్షులు.

Tender Notice
 Sealed tenders for the following articles for the year 1951-52 will be received by the Commissioner, Nellore Municipality upto 3 P. M. on 20-2-1951.
 1. Supply of Miscellaneous and stationery articles.
 2. Supply of Diet articles and Cow Milk to the Victoria Jubilee Hospital.
 3. Supply of Raw Drugs to the Unani and Ayurvedic Dispensaries.
 4. Printing & Binding Works.
 5. Supply of petrol and other Oils for motor lorries etc.,
 6. Supply of one Sound Film Projector 16 M M.
 7. Tenders for masonry and Road Works to the value of Rs. 7,000/- will be received till 4 P. M. on 2-2-51.
 Tender forms can be had at Rs. 0-4-0 each for all except for stationery articles which is Rs. 0-8-0 per form. Further particulars on application.
 — A. PATTABHIRAMAN,
 Commissioner - Delegate.
 Municipal Office, Nellore.
 22-1-1951

శిస్తు తగ్గుదల చట్టం
 నెల 2 ఆదాయి, పోక్టీరి 9 నెలలు
 “జమీకారెతు” మేనేజరుకు వ్రాయండి. :



డొంగ్గెగారి
బాలామృతము
 బలహీనమైన బిడ్డలకు
 పుష్టియున్ను బలమున్ను
 ఆరోగ్యము నిచ్చును

జమీకారెతు
 సంకల్పించు చందా 10-0-0
 అన్వ పంకర చందా 5-0-0

సోషల్ లాడ్జి - నెల్లూరు

(విశాఖానందం వద్ద)

భోజన శాల

ఆనాటిమానాలో ఆహ్లాదికము.
వికారములను తగ్గించును.
విధములు,
యస్. వి. రెడ్డి.

మీరు కోరే అన్ని రకముల వస్త్రములు
యా దినవ వోటలలో
దరలు సరసముగా బోరుకును.
శ్రీ మహాలక్ష్మీస్టోర్సు
వెంకటగిరినీలసాపు
ట్రంకురోడ్డు * నెల్లూరు.
(మరియు)
శ్రీ వెంకటలక్ష్మీస్టోర్సు
చిన్నబజారు * నెల్లూరు.

పరిణామ శూలలకు Gastric Duodenal Ulcers దివ్యబోషధము



ఈ వ్యాధి
ఆహారము
జీర్ణము అగు
నప్పుడు
యేర్పడును.
కడుపు కో
పులు ఎన్ని
సంవత్సర
ముల నుంచి
ముందిననా
ఎంతవఱదా
పుప్పు నేపిం

చి యుండిననా - ఏకయమ్మలో యుండిననా
గ్యారంటీగా 100/-కి నూరు కేసులు బాగుచే
యుదును. 15 కోటలకు సరిపడు
బొంబం 20-0-0 లు.

అనేక కేసులకు బాగుచేసి యున్నాము.
పి. కుచ్చివ్యాజ్యం - లక్ష్మీపురం - నెల్లూరు
(పరిణామశూలలకు స్పెషలిస్టు)

పక్షవాతమునకు

PARALYSIS CURE (REGD)
మాచుగు ఆహారంగా పనిచేస్తుంది. ఆ వ్యాధి
నుండి మిమ్ముల చిముక్తులచేస్తుంది. దీనిగుంపవ
నవసరంలేదు. వారం మందు రు 7/- లు
బొమ్మా కేళవులు.
(పక్షవాత స్పెషలిస్టు) సంకేట - నెల్లూరు.

స్థాపితము 1920

కుప్పు - బొల్లి

సుబ్రహ్మణ్యం చికిత్సానిపుణులు
కేటలాగు - ఉచితము

రెడ్డి & కో., (కలెక్టర్లు)

గోపాలపురం - కూర్మి గోదావరికిల్లా,
(వయా) తిరుపతి.

గనోక్స్

అన్ని సెగలకు గంబలలో గుణము
శుభ్రమార్గశిష్యా

చిత్తూరు డి. ము. కోర్టులో
E. P. 449 of 50 O. S. 794 of 49
కె. వెంకటారాయణుడు ... - వాది.
మేదరరామాంబ చిన్న వెంకటేశం - ప్రతివాది.
వై వెంకటేశో పృథివీదీ వాణికి చేరవలసిన
రు 660-13-0 లకు గాను ప్రతివాదికి సంబంధించిన
చిత్తూరు తాలూకు మంకపముద్రం గ్రామం:- (1)
న 98 రు పట్టా సర్కారు ఫుంజ సర్వే న 100 రు
య 7-9 ట్లకి తీర్చరు 5-8-0 లు (2) న 155 రు
పట్టా సర్కారు ఫుంజ సర్వే న 422/1 రు య 0-11
ట్లకి తీర్చరు 0-4-0 లు అనే స్థావరసాక్షులను
సముకోర్టువారియెదుట 5-2-51 తేదీ లిహారంక
యేలం అరుపబడును.
-టి. యశ. విజయరాఘవాచార్యులు,
వాదివకీలు.

బాపట్ల డి. ము. కోర్టులో
O. S. 69 of 50 E. P. 542 of 50
గోవాడ వెంకటస్వామి - D. H. R.
నాగుబడి తిరుపతిరాయణుడు - J. D.
నీ వనైరాలమీద పొందిన దీక్షినిబట్టి గుంటూరు
యింపీయర్ బ్యాంకులో యున్న రు 9000/- లను
జప్తుచేయించినందున నీకు నోటీసు నిమిత్తము
9-2-1951 తేదీకి వాయిదా వేసినాను. గాన
సదరు తేదీకి కోర్టుకు హాజరై నీకుగల ఆక్షేపణలు
తెలుపుకోవలెను.
-ము. వెంకటేశ్వరు - వకీలు.

తెనాలి డి. ము. కోర్టులో
O. S. 276 of 1950
చిత్రపు వనపూర్ణవంద్రరావు - వాది.
కుమ్మల సుబ్బయ్య కుమారుడు భుజంకయ్య
- 3-వ ప్రతివాది.
వాది నీవనైరాలమీద తెచ్చిన వై దావాలో నీవు
5-2-1951 తేదీ ఉదయం 11 గంటకు వై కోర్టు
వారియెదుట హాజరై ఆక్షేపణలు తెలుపుకోని
యెడల నీ పకోక్షమందు తీర్మానించబడును.
-దావులూరి భావనారాయణపంతులు,
వాదితరపు అద్యక్షులు.

నెల్లూరు డి. ము. కోర్టులో
E. A. 671 of 50 O. S. 317 of 48
రేపాల రమణారెడ్డివర్రా - పిటివనర్లు.
షేకు కాలింసాపాలు - రెస్పాండెంట్లు.
యా నెంబరు నీటివనర్లు డిక్రివారికి గాను వేల
మునకు కోరిన స్థిరాస్థి నిర్ణయించబడిన Upret
Prises ను తగ్గించమని కోరుచూ పిటివ క
దాఖలుచేసి వున్నారు. గనుక యీ విషయము
రెస్పాండెంట్లుకు నోటీసుకుగాను వై కోర్టులో
1-2-1951 తేదీకి వాయిదా వేయబడివున్నది.
కాబట్టి ఆక్షేపణలున్న యెడల వాయిదావాడు
పగలు 11 గంటలకు కోర్టుకు హాజరయి తెలుపు
కోవలెను.
-టి. ఆర్. పరమశివం,
పిటివనర్లు అద్యక్షులు.

కోవ్వూరు డి. ము. కోర్టులో
O. S. No. 291 of 46
వంకిన రామదాసు ... - వాది.
కడియాల తిమ్మకర్తెరా ... - ప్రతివాది.
యా నెంబరులో ప్రతివాది తాలూకు పట్టిక
గోదావరికిల్లా తాడేపల్లిగూడెం తా|| తాడేపల్లి
గూడెం సులు డి|| లో తేర్చి వుంటున్నారామ
ములో తపనా డిక్రితాలూకు ఆస్తులు 13-2-51
తేదీన పగలు 11 గంటలకు కోర్టువారియెదుట
కేలం చేయించబడునునని తెలియచేయుటవైసన.
-కొండాళ్ళ రామానుజాచార్యులు,
వాదివకీలు.



మాచర్లవారిపా శెం రోడ్డు
కోర్టువేసినవాడుకప్పు మల్ల దాని ముహం
మాచిన దిక్కులేదు. పెరిసిడెంటుగాకి ఎన్ని
అర్జీలుపంపినా అవి ఏటంపట్టో నిద్రపోతున్నవో!
ఈసంవత్సరం 22 పనులు కర్మానికి చెరువుకట్ట
తేసి, కోర్టు గం దెపడిపోయినది. ఇంతటవైసా
కోర్టును బాగుచేయించురని ప్రార్థన.
-కె. శేష రెడ్డి.

తిప్పిరి రెడ్డిపల్లె
చక్కెరగడవలు, శేషకాయిబుండులువుంటే
మాకువ్రాసేమందు తాలూకా తాసిల్దారుకు చెప్పు
కోండి ఏవైనా కొంత ప్రయోగముంటుంది.
-సం. బి. వై.

కలిచేడు
కలిచేడు హాస్పిటల్ మైకా వేర్ వేర్ వారిది.
గాగ్గిమానికే, హాస్పిటల్ కు రెండు ఫర్మాంగుల
దూరం. హాస్పిటల్ వద్ద డాక్టరుకుగాని, కోసు
లకుగాని వసతిగృహాలులేవు. డాక్టరు, తదితర
పుష్కారముల శ్రీధర్తో వారిభార్యన్ని నిర్వర్తిం
న్నారు. ఇది పదివేలమందికి ఎంతో ప్రయోగ
పడుతుంది. మున్ముందు ఎంతో అభివృద్ధికి రానికి
వది. ఇంతముఖ్యమైన యీసంస్థకు ప్రస్తుతం
ఎన్నో ఆవసరాలున్నాయి. వర్షిర్ ఫర్మింగు గాను
శ్రీధర్వహించి, దీనినిభివృద్ధిపరచి, సర్వముస్థితిలో
వెట్టి సాయపడవలసిందిగా ప్రార్థిస్తున్నాము.
-ఒక పకోపకారశివి.

ముదివర్తి
గతసంవత్సరం అధికార్లు బాగపండిన కట్టా
వారి వాగులో ఒక సెంటుకోసి, పంటలెక్కవేసి
ప్రార్థిస్తున్నామెంటు పరిమితిని నిర్ణయించారు.
వారి లెక్కప్రకారంగాకపోయినా, కొంతమట్ట
వగా పండినందున, వారువిధించిన మేరకు ధాన్యం
యివ్వగలిగారు. ఈ సంవత్సరం వెల్లువలట్టి
మట్లక తెగులుకల్ల పంట సగం లెక్కపోయింది.
పోయినసారివలెనే అధికార్లు లెక్కలువేసి ధాన్యం
కొలవమంటే రైతులు ఎందుకోవలసిందే. ఈసంవ
త్సరం పండినపంట పరిష్క చేయవలమకొంటే,
ముదివర్తి వూటునూరుకోర్టుకు మలితేదీకి దక్షి
ణంగావున్న వైరునుకోయించి, ఆ పంటప్రకారం
నిర్ణయించవలసిందిగా కోరుచున్నాము.
-నక్కా శ్రీనివాసయ్య

మల్లం వైర్లస్టిలి
మల్లం గాగ్గిమ చెరువుక్రిందమాటిం కొంత
పండుతుంది. కన్నవైరుమాటిం పండవు. ముచుకు
వైర్లు తెగుకల్ల పూర్తిగా చెల్లిపోయింది. తిరు
యూరు, వల్లంపల్లి, దుగరాజపట్నం, చిట్టమూరు,
కోగిలిగాగ్గిమాలలో మొలగొలుకు, కళింగసంభావు
కేళాకు. అన్నిసూదా మల్లంమాదిరికనే వున్నది.
-చానుకుంఠరావు

కందుకూరు
ఈ తాలూకాలో వర్షాలులేక వరివైరు
పూర్తిగా పాడైపోయింది. ఇక మెట్టవైర్లమీద
పుణులు ఆధారపడవలసియున్నది. అది దివాలం
గడిచేకొద్దీ నిరాశను కల్పిస్తున్నది. పరిస్థితి యిలాగే
వుంటే కాటంకం తప్పిట్టలేదు. ఇలాంటి కష్ట పరి
స్థితులలో శేషకాయి బొంబంవేయవలసిందిగా కోర్టు
నుండి ధాన్యం తెచ్చుకోవలసిందిగా ఆవకాశం కల్పించ
వలసిందిగా కోరుచున్నాము.
- పసుపుతేలి కొండయ్య

కురిచేడు
నాటు కమ్మ్యానిస్తు కేసు
యా నెం 17 తేదీ కురిచేడుకు దాపున వున్న
వేరు బొట్లంపాలెం ఆవుల బసవయ్య యింటివై
రాటి ప్రార్థిస్తున్నావారితో గా ను వెలు
దిమ్మెలు తీసుకొని కొందరు చుండగలు దాడిచేసి
కుపాకులకు బదులుగా వెలుదిమ్మెలు కాల్చి,
బసవయ్యకు ఆతని భార్యనుకొట్టి నానా హింసలు
పెట్టి కయ్యి రూపాయల విలువగల వస్తువులు
దోచుచోయాడు. ఆరాటికి ఒక గంటసేపు నానా
భిధత్సకం జరుపుకున్నా గాగ్గిమంబోని వాడు
భయపడి బయటికిరాలేడు. వెంటనే బసవయ్య
పోలీసు స్టేషనుకు పరిగెత్తివచ్చి జరిగిన విషయం
తెల్లీ కురిచేటి పోయివాండ్లు యీపనిని బరిగిపా
రనీ, గుర్తించుతారని తెల్పగా, సయియస్ ప్యుక్లరు
వెంటనే బారీతీసుకపోయి విచారించాడు.
పొందె సర్టిఫికేటుల కేసులు మహమ్మదుసా హెయి
వెంటనే వచ్చి రెండుకోలాలు తీర్చివేసిచేసి,
ఎల్లెల అడవి కొండలు తిరిగి సమాచారాన్ని బయ
టికితీసివేస్తూతో కొందరిని అరెస్టుచేసిరి. బహి
రంగముగా కొందరిని గుర్తించుచుంది, మొత్తం
12 మందిని విమోచుకు పంపినాడు. ఇటీవల 10,
15 సంవత్సరాలనుండి యిటువంటి చెట్ల కేసు
జరిగివుండుటగాని. ఆవోకొరకుట గాని లేదు.
-పి. వి.

రైతు సంఘం

దేశాధిష్టము
1951 జనవరి 18 తేదీ మొదలు, ఫిబ్రవరి 21
తేదీవరకు, కుంభరాసిన, కుజ, రాహువులు, కల
యిక. ఇట్లుండుట సర్వకేళములకు వోర, కోగ,
అన్ని, మారీ, స్పాటక=కలపా, యుద్ధభితి, ఇత్యాది
కారణములు గోచరించవచ్చు.
మహోదయ వుజ్యకాలము
1951 ఫిబ్రవరి 7 తేదీ ప్రవ్యులవాల ఆమా
వశ్య, మంగళవారం, శ్రీవణ సక్షరీమన,
మహానయ వుజ్యకాలము సింధు, కీవనదులందు
స్నానముచేసినందు కుంభిపాళిని కారవారి వర
కములు కేమించును.
గృహనిర్మాణ, ఉపనయన,
వివాహాది నిర్వహణముహూర్తములు
1951 ఫిబ్రవరి 16 తేదీ మాఘ శుద్ధ దశమి,
కుశ్రీవారం, ద్యుగళిర సక్షరీమన, గృహనిర్మాణ
ఉపనయన, వివాహాది, కార్యములు మేవలగ్న
మున చేయవచ్చును.
జనవరితిథులు
27 శని చదితి వ 11. 3 గంట వ
28 ఆది. పంచమి ,, 10.23 గంట వ
29 సోమ. వస్త్రి ,, 9. 6 గంట వ
శ్యామరాజస్వామి ఆరాధన,
30 మంగళ. శుక్రమి డి|| 7.23 గంట వ
అర్చనము 3.17 గంట వ, గాంధీజీ నిర్మాణతేదీ,
ఫిబ్రవరి
1 మధ్య నవమి రాటి 3. 1 గంట వ
2 గురు. దశమి ,, 12.30 గంట వ
3 శుక్ర. ఏకాదశి ,, 9.56 గంట వ
-నిమ్మగడ్డ వెంకటేశ్వరశాస్త్రి

చిత్రజగత్

సాధనా పిచ్చర్పవారి "సంసారం"

చిత్రసమీక్ష

ప్రారంభించిన పని ప్రారంభమే అట్లుగా ఆది తోచి, కష్టాలకోర్కె, లక్ష్యరాజ్యం సహాయంతో సాధనావారు ప్రారంభించిన "సంసారం" "బాక్సాఫీస్ హిట్"గా రెవెన్యూ కార్యాలయం నిజంగా వారి ఆదర్శమే! హాస్యరసాన్ని విరివిగా పోషించి ప్రేక్షకులందరికీ "బాగుంది" అని అనిపించుకొంటున్నది "సంసారం"

సంసారంలో కథ ప్రత్యేకంగా చెప్పటం అవసరం. ప్రతి సంసారంలో జరుగుతున్న విషయాలు ఇందులో చిత్రించబడ్డాయి. వేదించి వేదించి జోడల్ ప్రాంతాలు వీల్చి విప్పివేసి అక్షయ, మఖిగా బ్రతుకుతున్న కొడుకుపాలిటికే ప్రత్యేక శక్తివై నానాభాగల గురివేసి మనస్సును చీకాకుప్పెట్టి సంసారం చేయడంకంటే ఎక్కడైతేనా పారిపోవటం మేలనిపించునట్లు చేసే కన్నులెల్లలు, ఆఖరుకు తాళి వైతం తెగవమ్మి అవసానికి తెచ్చి వారుకొన్న దబ్బునుకూడా చేతులార గొంగిరించే తోడబట్టవులు, ఇరుగు పొరుగున జరిగే కష్టాలను గోడలెక్కి తొంగిచూచే సిగ్గుచాళిన మనుష్యులు. నిత్య జీవితంలో ఎదురు పడే బహు విధములైన ఇట్టి కష్టాలనేవీ అందించినది "సంసారం"

రఘు అనే మధ్యతరగతి కుటుంబీకుడు సంసారం సాఫీగా సాగిస్తుండటం, అతని తల్లి చెల్లెలు వచ్చాక అన్నీ బాధలే కావడం అతనికి విసుగెత్తి పారిపోవడం, అతనికోసం భార్యల్లిద్దలు తెలుక్కుంటూ బయలుదేరటం. ఇది కథయొక్క తొలిభాగం. ఈ ప్రధాన కథయొక్క ఉపకథలు రఘు తమ్ముడు వేణుయొక్క ప్రేమ కలాపం, రఘు బావ సీతారామయొక్క ప్రవాసం, విహార మొచ్చిన పట్టుమాసపు యువకుల కాపు చెడిపోవటం, సమయానికి వేణు తోడుపడటం. ఈ విధంగా సుందరార్థ మాకు కమలవ వేణుకు పరిచయమై ప్రేమకింది పరిణమిస్తుంది. పారిపోయిన అన్న బాద తెలిసేంతవరకు కమలను వెండ్లాడటంనా, సరసాలుమాత్రం సాగిస్తూ ఉంటాడు. సుందరార్థ కొయంబర్రూరులో మిల్లు కొనడం. ఆయన సంసారంలో పాటు వేణు అక్కడికి చేరటం జరుగుతుంది.

ధర్మను తెలుక్కుంటూ వచ్చిన మంజు, ధర్మ రఘు అందరూ ఒకరిబాద ఒకరికి తెలిపేటా ఆ ఊళ్ళోనే చేర్చారు. అలా అమ్మలమధ్య సరిగి చావలేక సీతారాం సవ్యాసిగా తిరుగుతుండటం పోలీసులు పట్టుకొని రఘు అనే అనుమానంతో వేణుకు కలుగుచేయడం - ఈ విధంగా వేణు, సీతారాం కలుస్తారు. పోతే రఘు, మంజులు, విషయంఉంది. మంజుకొడుకు సుందరార్థ మిల్లులో పనిచేస్తుంటాడు. ఎట్లనో రఘుకొడుకు కలిసి మెలనివుండటం జరుగుతుంది. రఘుకు జబ్బుచేయడం ఆతన్ని కొడుకు తన ఇంటికి తీసి కొని పోవడంవ్వారా చెబిపోయిన సంసారం మళ్ళీ చేరుకుంటుంది. వేణు రక్షణలకూడా కల వారి గుణక కథాంతంవరకు రఘు ఒప్పు తెలి కుండా పడివుంటాడు. వైద్యునికోసం మంజుల కలకుంటుంది. దబ్బుకునుకూడా, కొడుకు పనిచేస్తున్న మిల్లుకు యజమాని గుణక సుందరార్థ కాళ్ళీ మీదపడి దబ్బు బయటివ్వటం చేసుకొంటుంది.

ఇవ్వకపోగా, కోరుకుపారలో తల పగలగొట్టి దబ్బు తీసుకొనిపోయి, రఘును లాగి తిరించు కొంటుంది - అప్పుడే అక్కడికి వచ్చిన వేణు, చేతిలో కోరుకుపార పట్టుకొని ఉండటంవేత ఆరణ్యకొట్టాడని కమలకూడా అనుమానపడి రిపోర్ట్ వ్వడం పోలీసులు బంధించడం జరుగుతుంది. ఆ సంగతి దాక్టరువ్వారా తెలుకొని మంజుల స్టేషనుకు పరుగెత్తి తానే ఆపరాధిని బిచ్చుకొంటుంది. అక్షయలో దాక్టరు, సుందరార్థకూడా అక్కడికివచ్చి మారితప్పుంటే మాదితప్పని చెప్పకొంటారు - సుందరార్థ మాటమీద మంజుల విడుదలవుతుంది. మళ్ళీ అంతా ఒకటవుతారు. వేణు చెల్లితో కథ ముగుస్తుంది.

నాస్తవికత్వస్థితి 'ఉఫ్' అంటే ఎగిపోయే

జెమీనీవారి "మంగళ"

జెమీనీవారి చిత్రాలంటేనే ఒక ప్రత్యేకత, ఒక విశిష్టత ఉండేవివీ. ఇట్టి ఘనత వీరికి "చంద్రశేఖ" చిత్రం లో నిద్రించింది. "మంగళ" చిత్రంలో గారడీవాడు చెప్పినట్లు "చంద్రం పాతా, తంత్రం ముప్పాతా!" పల్లినట్టి తంత్రంలో జెమీనీవారు "విశిష్టతనూ", ప్రత్యేకతనూ" సాధిస్తున్నారన్నమాట.

సాధారణంగా ఇతర చిత్రనిర్మాతలకు వలెనే జెమీనీవారికూడా ఏకాంక 'ఫ్యాన్యూలా' - ఒక విజయనూత్రం-ఉన్నట్లు కనిపిస్తుంది. ఒక సర్దసా, ఒక గారడీ ఆటో-ఇటు వంటిదేదో చిత్రంలో ఉండేవారి-ఇక దాబ్బులు, పాటలు ఆత్మకవనమని వేయగా చెప్పవసరంలేదు. మరొక ముఖ్యమైన విషయం - ప్రధానకథలో ఏకాంకంగా ఆటపట్టి ఒక హాస్యపుట్టం తిప్పుకుండా ఉండేవివీ. వీటికి తగినట్లు నాణ్యమైన ఫోటోగ్రఫీ మొదలైన సాంకేతిక ప్రావీణ్యంతో చిత్రం నాణాకుగా స్పష్టించబడుతుంది.

"మంగళ" చిత్రంకూడా ఇటువంటి 'ఫ్యాన్యూలా'తో తయారైన చిత్రమేనవచ్చు. 'చంద్రశేఖ'లో సర్కస్ వుంటే ఇందులో గొమ్మ రాట ఉంది. అయితే 'చంద్రశేఖ'లో వలెనే "మంగళ"లో కథ (స్టాటు) అంత స్వాధీనంగా లేదు. "మంగళ" కథలో లీగ తక్కువ. స్త్రీలొచ్చిన ఒక రాజకుమారుడు తన్నెదిరించిన మంగళ అనే కాపులెల్లతో - "నిన్ను వెళ్ళాడి, బంధించి, దాంపత్యముఖం జీవితాంతంవరకు తేటండా వీడిపిస్తామాడు" అని సవారీ చేస్తాడు. "సరే, అలా అదిగితే, నీకు తెలిపేటా, నీకొకడు కను కని, వాడివేత నిన్ను కొరడాతో కొట్టిస్తామాడు" అని ఆపిల్ల బయలు పలుకుతుంది. రాజకుమారుడు అన్నంతవరకు వెళుడు. ఆ అమ్మాయి కూడా బంధిగానానంది తన ఇంటివరకు రహస్య సారంగా మాట్లం ఏర్పర్చుకొని, బయటికొచ్చి, హాస్యవార్ల జట్టులో చేరి, యువరాజయందు

ఈ కథను దైత్యుల ప్రవాస వేళ్ళతో చిత్రించారు. కానీ విన్నవీ వేలంగా కానీ, ఏ సంఘటన యందుకానీ ప్రతిభ కనపడలేదు. తనకు అలవాటైన హాస్యన హాస్యపుట్టాలయందు మరీ కృతి మించింది.

సాంకేతికంగా చిత్రంలో ప్రకాశించడగిన అంశం ఏవీలేదు. సంగీతం ఇంపుగాలేదు. లక్ష్యరాజ్యం ఏడుస్తూపాడుకుంటే జాగుప్ప పుడుతుంది.

నటీ నటుల్లో ప్రముఖత, దామోదరంకప్పు తల్పవారంతా చక్కగా నటించారు.

కొన్ని కంటిన్యూటీ లోపాలున్నాయి. అనవసరంగా చిత్రం 20 కేల అడుగుల పొడుగున వెలిసిపోయింది.

లోపాలన్ని వుంటేనేమీ, నిర్మాతల ఆశయ ఫలించాయి. చిత్రంమాత్రం బాక్సాఫీస్ హిట్ అని ఘంటాపథంగా చెప్పవచ్చు. పాపం, అప్పస్త కూడా లాగితివుంటే ఎంత ఆనందించేవాడో!

ఇంగ్లీషుదాబ్బున్నవేనీ అతని నాకర్పించి దాంపత్యం చేస్తుంది. చేవుడు మేలుచేసి, శపథానికి అనుకూలంగా కొడుకే పుట్టాడు. ఆ సుపుకృతి, యువరాజు ఆంకెపురంలో గొంగళినచేస్తాడు. ఆతన్ని పట్టుకొని దానికే యువరాజు మారుమేమంతో అర్ధరాత్రి ఊళ్ళోకి బయలుదేరాడు. ఊరి వెలుపల అంగడివెట్టి అక్కడికొచ్చిన యువరాజు ను యుక్తిలో బస్తాలో లిగించి, తాను యువరాజు దుస్తులు ధరించి బస్తాలో బంధించిన రాజకుమారుడార్థం తీసుకొనిపోయి, "వీజేదొంగ" అని కొరడాతో కొట్టబోతాడు, సమయానికి మంగళ అక్కడికొచ్చింది. ధర్మకు జరిగిందంతా యువార్థం చెప్పి ఆ తన్ను ఏడిపిస్తుంది. రాజకుమారుడు అంటాడు - "మంగళ, నీవు అదర్పశ్రీచి. యువరీ రత్నానివి - వారపు క్షమించు" అని.

ఈ కథలో ఉద్రేక బసకమైన సన్నివేశాలు కానీ, ఆత్మత కలిగించగల సంఘటనలు కానీ లేవు. అందుకు కారణం అసలు ప్రధాన ఇతివృత్తంలో విగి లేక పోవడమే. సంఘర్షణకు తావిచ్చే సమస్యలు కథలో బాధ్యులేవు. మంగళ తన శపథం ఏవిధంగా మరత్యు కొంటుందని తప్పితే, ప్రేక్షకునికి ఆత్మత కలిగించగల అంశం ఒక్కటేనవుతుంది - అనీబాద సారంగా త్రవ్వమని తండ్రితో ఏప్పుడైతే చెప్పేసిందో, అక్షయంలోనే "ఇలా జరగబోతుంది" అని ఉన్న ఉక్తింత కాస్తా ఉడి పడుతుంది.

కానీ చిత్ర నిర్మాణంలో లోపలేదు. ప్రతిభా సామర్థ్యాలు ప్రదర్శించగల అనకాళం ఎచ్చటా లేక పోయినా అద్యంతం చిత్రం చక్కగానిర్మించబడింది. నీలయినంత వరకు కథాగమనం (టెంపో) బాగా సాగించబడింది. నటీనటులందరూ చెప్పవచ్చు తిక్కలు తేటండా నటించారు. సంగీతంలో ఇంపు కనిపించలేదు, మరనెపద్య సంగీతం ఒకటే రణగణ ధ్వనిగా ఉండింది. మొత్త ముగింపు, పాత "మంగళ" కథతోనే అయినా దానికంటే "మంగళ" సాంప్రదాంకం.

సమర్థించటానికి నీలున్నా, కొన్ని కాగుపు కలిగితే అంకాలు "మంగళ"లో ఉన్నాయి. కన్నుగీటుచం, దీకొట్టడం, తలయినేయటం - అమిత అసహ్యం. "నాయాపమా హాస్యం" అంటూ ఆ హాస్యవిల్ల (హాస్యవిల్ల) కంఠంకొన్న తాను పొగుడుకుంటూ కన్నులకునూ కానూ వ్రేకం కలిగించేటవన ఎగరటం, ఇత్యాది అసభ్య ప్రదర్శనలు జాగుస్తూవరంకావున్నాయి. కానీ, ఇటువంటి సన్నివేశాలు మంచి జీవించి వాటిని ఇరికించడానికి నీలుగా కన్నుమప్పిస్తోంది చిత్రాంశ తీస్తున్నప్పుడు, వీటిని ఏ త్రవారి ఏమి ప్రయోజనం? వేమీవారు ఎల్లకాలం ఇటువంటిచిత్రాలనే సర్వకత్తులూ వినియోగిస్తారా, తేక ఇంకొందరూ ప్రయోజనపూర్వకమైన చిత్రించే చిత్రాలపై ప్రభుత్వ దృష్టిపెరలిస్తారా?

నిద్ర మకర ధ్వజము

ఇది ఆయుర్వేద డోషధములలో అమెయిత్త ము వైది. ఇది ధృవంతునికే నిద్రలకు ప్రాచారించబడింది. కావుననే వీని చేయ "నిద్ర మకర ధ్వజ"మని పిలువంతున్నవది. వీనిని వేయించుచుండల అగ్నిమాంధ్యము, పరిణామకాల, క్షయ, అన్ని విధములైన కుష్ఠములు, కంఠవ్యాధులు, అండవృద్ధి, వాడకాలు, వాడివ్రేణము (వారికుకుపు), గుండవ్యాధి, ధృగందరము, సుమస్త వాత వ్యాధులు వగైరయును.

మంచి జీవితమీ దిచ్చును. వికలవృద్ధి కలిగించుటలో అసమానమైంది. ముసలివయసుకు బావును. భ్రూపకే వీని కలిగించును. అది ఇది యననేలు, సమస్త వ్యాధులను వగింప చేయు రాశోషధము. ఎత్తుక పర్యము లేదు. రోగిని వివరములు చుండు లో పంపబడును.

వారందినములకు సరిపడు మందును 10/- లగును. వి. వి. ఖమ్మలు ప్రత్యేకము. నలు చోలు ఉడికిముగా లభించును. మావస్త యింకను సమస్త డోషధములు వారకును. రక్తపుపోటు - పక్షవారము ముప్పగు వ్యాధులకు ధారాచిత్త్య చేయంతును.

—; వివరములకు :—

డా॥ జె. నారాయణయ్య, L. I. M.
8 ఇండియన్ ఫార్మ్యూటికల్స్,
(గవర్న మెంటు రిజిస్ట్రేడ్)
నె 165 టి, తిప్పరాజువారిపేట - తెల్లూరు.

యోగ రత్నాకరము

ఆయుర్వేదగ్రంథముల గోరువారందకు వయవనిగిచి ప్రథమ - ద్వితీయంపుటములు రు 13/-
ఖమ్మలు ప్రత్యేకము.
డాక్టర్ ఏటూరు శ్రీనివాసాచార్యులు
రంధువారిపేట - తెల్లూరు.

కుప్ప వొలి
వగైరా మేహ మచ్చలు - వెగ-సకాయి
వ్యాధులకు గ్యారంటీ చికిత్స.
క్యాటలాగు ఉచితం.
జి. వి. రెడ్డి & కో.,
"బిల్డింగ్" కమిటీ
గోపాలపురిం :: కియాగోవారి.

అందమయిన 5-వ వారము
ఆంధ్రదేశములో ఆన్ని ముఖ్య కేంద్రములలో



*
 ౨
 ౦
 ౦
 ౦
 *
 శ్రీ

*
 ౨
 ౦
 ౦
 ౦
 *
 శ్రీ

నెల్లూరు మణిటాకీసులో 2-వ వారము

1950-వ సంవత్సరపు మహత్తర సాంఘికచిత్తము.

ప్రేక్షకలోకాన్ని ఆనందంలో ముంచివేస్తున్నది — చూచి ఆనందించండి.

ప్రొడ్యూసర్ :
 కె.వి. కృష్ణ డి.సి.వి. రంగనాథదాస్

స్టూడియో :
 వాహినీ డి. శోభనాచల

మాటలు — పాటలు :
 సదాశివబ్రహ్మం — గోపాలరాయశర్మ

డిస్ట్రిబ్యూటర్లు:- ఆంధ్రా : గోకులకృష్ణ - విజయవాడ — సీదెడ్ : మహాత్మా పిక్చర్స్.

నైజాం అండ్ మైసూరు : రాజశ్రీపిక్చర్స్ - విజయవాడ.